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Красноярский край традиционно складывался как полиэтни-
ческий и многоконфессиональный регион. По переписи насе-
ления 2010 г. здесь проживает без малого 3 млн. чел., представ-
ляющих 159 национальностей. Их удельный вес достигает 10 %, 
а с учетом мигрантов — 12 процентов.

Религиозная палитра формировалась под влиянием посте-
пенного заселения обширного Приенисейского края различны-
ми этническими потоками. Местные народы, придерживавшие-
ся традиционных верований и шаманизма, стали соседствовать 
с приверженцами православного христианства, в том числе раз-
личных старообрядческих согласий и толков.

К лютеранам из числа пленных шведов эпохи Петра Великого 
вскоре присоединились сосланные в  Сибирь финны, латы-
ши и эстонцы. После раздела Речи Посполитой на Енисей по-
пало много ссыльных поляков-католиков. В  XIX столетии 
в Енисейской губернии появились иудейские и мусульманские 
общины, образованные соответственно евреями, татарами 
и башкирами. Буддизм исповедовали буряты, тувинцы и ссыль-
ные калмыки.

С начала ХХ века в Енисейской губернии появились евангель-
ские христиане, баптисты, адвентисты седьмого дня; в после-
военный период — свидетели Иеговы, истинно-православные 
христиане.

 

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО
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* Различных деноминаций
** По состоянию на 30.11.2016 года

Таблица 1. Динамика движения зарегистрированных 
религиозных организаций Красноярского края (по состоянию на 1 января каждого года)

Наименование религии/ 
конфессии

1992 1996 2001 2007 2012 2016**

Русская Православная церковь 15 47 87 110 120 158

Старообрядцы* 2 4 5 2 1 3

Истинно-Православная церковь — — 1 3 3 3

Армянская Апостольская 
церковь

— — 1 1 1 1

Римско-католическая церковь 1 15 25 14 12 9

Ислам — 6 9 16 17 20

Иудаизм* 2 2 7 8 5 4

Буддизм* 1 1 1 2 3 3

Лютеране* — 3 5 7 7 5

Свидетели Иеговы — 6 18 18 17 15

Адвентисты седьмого дня — 2 10 11 11 11

Евангельские 
христиане-баптисты*

— 6 29 31 32 31

Евангельские христиане 
и христиане веры евангельской 
(50-ки)*

2 23 39 52 60 70

Церковь Последнего завета — 1 1 1 1 1

Прочие организации 1 2 4 4 4 4

ИТОГО 24 118 242 280 294 338
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Постсоветский период в  Красноярском крае, также как 
и в России в целом, характеризуется резким всплеском интереса 
населения к духовной культуре, проникновением нетрадиционных 
зарубежных религий и зарождением отечественных неокультов.

К 2016 году в Красноярском крае сложилась достаточно ста-
бильная сеть зарегистрированных религиозных организаций (РО) 
по более чем трем десяткам религиозных направлений и деномина-
ций. Динамика их регистрации на протяжении четверти века пред-
ставлена в таблице 1.*

Специфическими особенностями конфессиональной мозаики 
региона являются следующие позиции:

• численное преобладание, хотя и незначительное, пра-
вославных РО (43 % от общего числа зарегистрирован-
ных РО). Их  рост усиливается после создания на  базе 
Красноярской епархии РПЦ четырех новых епархий, объ-
единенных в Красноярскую митрополию;

• большой удельный вес среди зарегистрированных РО 
протестантских организаций (41 %), имеющих очень ши-
рокий спектр направлений и деноминаций;

• постоянное увеличение численности мусульман за счет 
повышенной рождаемости верующих и притока мигран-
тов из мусульманских стран Кавказа и Центральной Азии;

• нахождение на юге края мест компактного проживания пред-
ставителей самого крупного в России отечественного неокуль-
та — Церкви Последнего завета или общины Виссариона.

Наряду с зарегистрированными религиозными организаци-
ями в Красноярском крае имеется свыше 900 различных рели-
гиозных объединений более чем 40 направлений, действующих 
на правах религиозной группы.

* Данные текущего архива управления общественных связей Губернатора Красноярского 
края (далее – УОС) 



7

На практике количественные показатели регистрации ре-
лигиозных организаций и наличие большого количества неза-
регистрированных религиозных групп не отражают всей пол-
ноты ситуации по вопросу духовных предпочтений населения 
Красноярского края. В таблице 2 приводятся данные по рели-
гиозной принадлежности жителей региона через призму само-
оценки религиозных институтов, а также по экспертной оценке 
религиоведов.**

Таблица 2. Конфессиональный состав населения по основным
религиозным группам (по состоянию на 2015 г.)

№
п/п

Религиозная/кон-
фессиональная 

принадлежность

Количество (чел.) и удельный вес верующих к общей 
численности населения

Самооценка рел. 
организации

Экспертная оценка

1 Русская 
Православная 

церковь

1,7-2,0 млн. чел.;
60-70 %

мax. — до 2 млн. чел.;
70-75 % — приверженцы право-
славной религии и/или традиции 

(культуры)

2 Старообрядцы около 450 чел. (за-
регистрированные,
поповцы); 0,02   %

ок. 5,5 тыс. чел.
по 2 согласиям и 5 толкам
(в т. ч. беспоповцы); 0,2 %

3 Ислам (этнические 
мусульмане по 42 
национальностям)

около 300 тыс. чел.
(с мигрантами); 

11,0 %

мax. — 150 тыс. чел. или 5 %
(с трудовыми мигрантами) этни-

ческих мусульман

4 Римско-
католическая 

церковь

35 тыс. чел.;
1,2 %

около 3,5 — 4,0 тыс. чел.; 0,15  %

5 Протестанты всех 
направлений 

(лютеране, ЕХБ, 
ЕХ и ХВЕП, АСД, 

Свидетели Иеговы 
и др.)

суммарно около 35 
тыс. чел.; 1,2 %

33-35 тыс. чел.;
1,1 — 1,2  %

6 Церковь 
Последнего 

завета (община 
Виссариона)

4 тыс. чел.;
0,14 %

5 тыс. чел.;
0,2 %

** Данные текущего архива УОС
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Как оказалось, обе эти оценки далеко не  всегда совпада-
ют с общественным мнением населения Красноярского края. 
Все это ставит вопрос о социологическом изучении данного во-
проса в разряд актуальных, для понимания региональными вла-
стями проблемных зон, возможных рисков для своевременного 
принятия организационных решений.

Актуальность проблематики изучения сферы религиозных 
отношений обусловлена еще и объективными предпосылками, 
а именно — попытками ряда зарубежных неправительственных 
организаций использовать религиозный и, конечно же, нацио-
нальный аспекты для раскола общегражданского единства рос-
сийского общества.

Представленные в бюллетене № 10 результаты социологиче-
ского исследования являются частью многоуровневого монито-
ринга сферы межэтнических, миграционных и межконфессио-
нальных отношений, системно проводимых в Красноярском 
крае с 2011 года.

Полученные результаты имеют большую практическую зна-
чимость не только для органов государственной власти и ор-
ганов местного самоуправления Красноярского края, но и для 
ученых, религиоведов, священнослужителей, аспирантов и всех 
интересующихся данной проблематикой. В связи с чем и было 
принято решение об их публикации.
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В апреле-мае 2016 года по заказу управления общественных свя-

зей Губернатора Красноярского края (далее — УОС) специалистами 

Центра социологических исследований «Мониторинг Общественного 

Мнения» было проведено социологическое исследование религиоз-

ной толерантности и религиозного поведения взрослого населения 

Красноярского края. Объектом исследования выступили жители 

Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет.
В ходе исследования решены следующие задачи:
• выявлено соотношение верующих и неверующих людей 

в составе взрослого населении;
• определен характер религиозной самоидентификации 

населения;
• выявлен уровень посещаемости населением культовых 

помещений по вероисповеданию;
• выявлен уровень исполнения религиозных обрядов и об-

щения со священнослужителями среди населения;
• выявлены уровень распространенности предметов куль-

та и  отношение населения к  молитве и  религиозной 
литературе;

• определено отношение населения к различным религиям 
и конфессиям;

• определены уровень информированности населения о су-
ществовании в Красноярском крае религиозно-экстре-
мистских движений и отношение к ним;

• выявлено мнение о религии и религиозных практиках 
в массовом сознании населения;

• изучены предпочтения населения в отношении модулей 
предмета «Основы религиозных культур и светской эти-
ки», предложенных к изучению в школах;

ВВЕДЕНИЕ 
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• выявлена оценка распространенности проявлений нега-
тивного поведения на религиозной почве;

• изучена оценка населением состояния межконфессио-
нальных отношений в России и Красноярском крае.

В качестве метода сбора данных использовано формализо-
ванное интервью1.

К о л и ч е с т в о  о п р о ш е н н ы х  с о с т а в и л а  1 6 0 0  ч е л о в е к . 
Выборочная совокупность воспроизводит структуру населения 
Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет по полу, возрасту 
и территориальному размещению2. По завершении сбора дан-
ных осуществлен контроль качества полевого этапа исследова-
ния в размере 10 % от числа опрошенных в соответствии с вы-
боркой исследования.

В ходе анализа данных осуществлено сопоставление получен-
ных результатов с некоторыми результатами социологических 
исследований, проведенных в Красноярском крае в 2011 г. (далее 
− исследование 2011)3 и в 2012 г. (далее − исследование 2012)4. 
Подчеркнем, что сравнение результатов исследований 2011 г., 
2012 г. и 2016 г. не выявляет динамику сопоставляемых пока-
зателей. Сравнение с целью выявления динамики показателей 
в данном случае не может быть осуществлено с методической 
точки зрения, т. к. объекты указанных исследований являются 
разными: в 2011 г. объектом исследования выступило население 

 1Образец опросного листа представлен в Приложении 1.
 2 Характеристика генеральной и порядок формирования выборочной совокупностей объектов иссле-
дования представлены в Приложении 2.
3 Этническая и религиозная толерантность населения основных социально значимых городов Крас-
ноярского края. (Информационный бюллетень по вопросам межэтнических, межконфессиональных 
и миграционных отношений в Красноярском крае № 8) / Р.Г. Рафиков (гл. ред.), В.С. Ткаченко, Д.О. 
Труфанов, М.В. Елина. − Красноярск: Управление общественных связей Губернатора Красноярского 
края, НОУ ВПО «СПб. ИВЭСЭП» в г. Красноярске, 2012. Сбор информации был осуществлен в городах 
Красноярск, Ачинск, Канск, Минусинск.
4  Отношение взрослого населения центральной группы городов и районов Красноярского края к тру-
довой миграции, религии и религиозным объединениям. Макет информационно-справочного бюлле-
теня / Труфанов Д.О., Рафиков Р.Г., Сверкунова А.В. Красноярск, 2012 г.
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4 городов: Красноярска, Канска, Ачинска и  Минусинска, 
в 2012 г. − население центральной группы городов и районов 
края, в 2016 г. − взрослое население Красноярского края в це-
лом. Кроме того в 2011 г. объект исследования изучен в воз-
растных рамках от 15 лет и старше (верхняя возрастная граница 
не зафиксирована), в 2012 г. − от 14 лет и старше (верхняя воз-
растная граница не зафиксирована), в 2016 г. − от 18 до 64 лет.

Вместе с тем, выявленное в ходе сопоставления результатов 
данных исследований сходство свидетельствуют о наличии об-
щих черт и характеристик, присущих всем трем упомянутым 
объектам исследования. На такие характеристики обращает-
ся внимание в тексте представленной публикации. Различия 
сопоставляемых показателей свидетельствуют, с одной сторо-
ны, о специфических характеристиках объектов исследования, 
с другой − отражают особенности социокультурной ситуации 
в населении Красноярского края, которая имела место на мо-
мент проведения исследований. 
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ЧАСТЬ I. 
РЕЛИГИОЗНОЕ ПОВЕДЕНИЕ ВЗРОСЛОГО 
НАСЕЛЕНИЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

СООТНОШЕНИЕ ВЕРУЮЩИХ И НЕВЕРУЮЩИХ ЛЮДЕЙ В СОСТАВЕ 
ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ

Большая часть взрослого населения Красноярского края − 
почти три четверти жителей от 18 лет и старше − относят себя 
к верующим людям. Можно сказать, что этот показатель оста-
ется стабильным на  протяжении пяти последних лет. Так, 
в 2011 г. в исследовании религиозной толерантности населе-
ния основных социально значимых городов Красноярского 
края зафиксировано 75,5 % жителей, считающих себя верую-
щими (далее — 2011 г.)5. В 2012 г. в исследовании отношения 
взрослого населения центральной группы городов и районов 
Красноярского края к трудовой миграции, религии и религиоз-
ным объединениям данный показатель составил 76,3 % (далее — 
2012 г.)6. В 2016 г. 74 % жителей края назвали себя верующими (ди-
аграмма 1)7.

Диаграмма 1. Общее распределение ответов на вопрос:
«Считаете ли Вы себя верующим человеком?»

 5 Исследование 2011, С.16
 6Исследование 2012. С. 8
 7Абсолютные цифровые показатели всех представленных в бюллетене диаграмм смотри  в 
Приложении 3.
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Вместе с тем, отнесение себя к верующим вовсе не означает 
того, что все положительно ответившие на этот вопрос респон-
денты являются воцерковленными8, т. е. как минимум обладают 
образом мыслей и ведут образ жизни в соответствии с религи-
озными предписаниями. Как будет показано далее, причисление 
себя большинством жителей края к верующим людям выступает 
в большей степени как культурная самоидентификация.

Религиозная ориентация у жителей Красноярского края пре-
имущественно подчинена общекультурной ориентации: они 
в той или иной мере обладают верой в Бога, но при этом утра-
тили другие существенные элементы религиозного поведения, 
связанные с отправлением религиозных обрядов, организацией 
жизни в соответствии с церковными установлениями, участием 
в деятельности религиозных групп9.

Среди женщин традиционно больше тех, кто считает себя ве-
рующим человеком, чем среди мужчин (диаграмма 2).

Диаграмма 2.
Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:

«Считаете ли Вы себя верующим человеком?»

8 Сухоруков В.В. Социологические интерпретации воцерковлённости // Социология религии в обще-
стве позднего модерна: материалы Четвертой международной научной конференции. НИУ «БелГУ», 
12 сентября 2014 г. / отв. ред. С.Д. Лебедев. – Белгород : ИД «Белгород», 2014. – с. 93-103.
9Подробнее о типологии верующих по основанию содержания религиозного сознания и характера ре-
лигиозного поведения: Яблоков И.Н. Методологические проблемы социологии религии. М.: МГУ, 1972. 
С. 111-112.
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Подобное соотношение долей отнесших себя к верующим 
мужчин и  женщин характерно для взрослого населения ос-
новных социально значимых городов Красноярского края 
(2011 г.)10, взрослого населения центральной группы городов 
и  районов края (2012  г.)11, а  также для взрослого населения 
Красноярского края в целом (2016 г.). Таким образом, уровень 
религиозной идентичности12 мужчин и женщин, проживаю-
щих в Красноярском крае, на протяжении последних пяти лет 
не претерпел заметных трансформаций и является стабильным.

Жители края, считающие себя верующими, чаще встречаются 
среди представителей старшей возрастной группы − от 55 до 64 
лет (78 %) (диаграмма 3). На 10 % меньше верующих людей среди 
молодежи от 18 до 24 лет (68 %). Среди жителей края в возрасте 
от 25 до 54 лет доля респондентов, считающих себя верующими, 
составляет 74—77 процентов. Таким образом, чем старше жите-
ли Красноярского края, тем более активно проявляется их рели-
гиозное сознание и тем сильнее их религиозная идентичность.

Диаграмма 3.
Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос:

 «Считаете ли Вы себя верующим человеком?»

  : "      ?" 

 

  10Исследование 2011, С.16
  11Исследование 2012, С. 8
  12Понятие «уровень религиозной идентичности» выражает соотношение в населении долей людей, 
считающих себя верующими и неверующими. 



15

Не зафиксировано существенных различий в удельном весе 
назвавших себя верующими жителей г. Красноярска и других 
населенных пунктов региона (диаграмма 4). И в столице края, 
и в других его населенных пунктах доли верующих и неверую-
щих соотносятся как три четверти к одной четверти.

Диаграмма 4.
Распределение ответов жителей Красноярска и других

населенных пунктов Красноярского края на вопрос:
«Считаете ли Вы себя верующим человеком?»13

Таким образом, во взрослом населении Красноярского края 
уровень религиозной (точнее − религиозно-культурной) иден-
тичности составляет 75 процентов. Религиозная идентичность 
традиционно сильнее у женщин по сравнению с мужчинами 
(на 12 %), а также у представителей старших возрастных групп 
по сравнению с молодежью (на 7—10 %). Уровни религиозной 
идентичности жителей Красноярска и других населенных пун-
ктов края не имеют существенных различий.

13Цифры округлены до целых, на диаграмме не отражен процент респондентов, оставивших данный 
вопрос социологической анкеты без ответа − 0,3 % (Красноярск) и 0,4 % (населенные пункты Крас-
ноярского края). 
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ХАРАКТЕР РЕЛИГИОЗНОЙ САМОИДЕНТИФИКАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

У взрослого населения Красноярского края традиционно 
преобладают приверженцы православной религии − 76,6 % 
(диаграмма 5). Результаты исследований мнения взрослого на-
селения социально значимых городов Красноярского края14, 
центральной группы городов и районов Красноярского края15, 
и взрослого населения Российской Федерации16 также демон-
стрируют преобладание данной группы жителей.

Диаграмма 5.
Распределение ответов на вопрос:

«Пожалуйста, укажите, какой религии (конфессии) Вы придерживаетесь?»

В 2016 г. 3 % жителей края назвали себя приверженцами ис-
лама. Этот показатель ниже зафиксированного в населении 

 14 Исследование 2011, С.12
 15Исследование 2012, С. 9
 16Пресс-выпуск от 17.12.2012 г. // Левада-Центр. Url: http://www.levada.ru/2012/12/17/v-rossii-74-
pravoslavnyh-i-7-musulman/ (дата обращения 29.05.2016), Общественное мнение – 2015. М.: Лева-
да-Центр, 2016. С. 178.
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социально значимых городов и  центральной группы горо-
дов и районов Красноярского края в 2011 г. и в 2012 г., а также 
в России в целом в 2012 г., когда количество таких жителей со-
ставляло около 7 процентов. По нашему мнению, такое различие 
показателей может свидетельствовать о тенденции к концен-
трации приверженцев ислама в основных городах (в особенно-
сти — в Красноярске) и центральной группе районов региона17. 
На это также указывают данные о различии в характере религи-
озной самоидентификации жителей Красноярска и других насе-
ленных пунктов края, приведенные ниже.

Количество приверженцев других религий (конфессий) 
в Красноярском крае остается минимальным.

До 7 % опрошенных сообщили, что не имеют конкретного 
предмета веры или имеют свой предмет веры, не отраженный 
в предложенном в вопросе социологической анкеты переч-
не религий. Характерными ответами для этой группы жителей 
являются следующие: «верю во что-то свое», «в то, что вижу», 
«просто сам (-а) верю», «свое представление о религии», «верю 
в высшее существо», «во Всевышнего» и т. п. Единичные отве-
ты респондентов сообщают об их вере «в себя», «в собственные 
силы», «в судьбу», «в науку», а также в: христианство (5 ответов), 
сатанизм (2), баптизм (2), пастафарианство (1), родноверие (1), 
язычество (1).

Следует отметить, что среди женщин чаще, чем среди мужчин 
встречаются приверженцы православия (превышение на 12 %). 
Среди приверженцев ислама мужчин вдвое больше чем жен-
щин, что обусловлено абсолютным доминированием среди тру-
довых иммигрантов мужчин — выходцев из мусульманских го-
сударств СНГ (диаграмма 6).

 17 В 2015-2016 годы количество иностранных трудовых мигрантов в Красноярском крае варьирова-
лось в зависимости от сезона в пределах 80-100 тыс. чел. или 3  % от общей численности населения 
региона.  Большинство из них  прибыло из мусульманских республик Средней Азии и Кавказа и ак-
кумулировалось преимущественно в г. Красноярске и других крупных городах края (текущие архивы 
УОС) 
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Диаграмма 6.
Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:

«Пожалуйста, укажите, какой религии (конфессии) Вы придерживаетесь?»

Подобное соотношение ответов мужчин и женщин зафик-
сировано и в предыдущих исследованиях в Красноярском крае 
(2011 г. и 2012 г.)18. Таким образом, православие остается в боль-
шей мере «женской» религией, а ислам − «мужской».

Существенные различия среди православных и  мусуль-
манских верующих наблюдаются в  возрастной подвыборке. 
Православное христианство является в большей мере религи-
ей людей старших возрастов, в то время как среди привержен-
цев ислама чаще встречаются молодые люди (диаграмма 7). Так, 
если среди молодежи в возрасте от 18 до 24 лет доля привер-
женцев православия составляет 68 %, то в возрастных группах 
от 25 до 34 лет − 77,6 %, от 35 до 44 лет − 75,6 %, от 45 до 54 лет 
− 78,1 % и от 55 до 64 лет − до 84 процентов. Напротив, больше 
всего приверженцев ислама встречается среди молодежи в воз-
расте от 18 до 24 лет (не менее 4 %), в других возрастных группах 
их удельный вес варьируется от 1,9 до 2,8 процентов. Основная 
причина этого — повышенная рождаемость у мусульман и пре-
валирование среди прибывающих в край трудовых мигрантов 
мусульманской молодежи.

 18 Исследование 2011, С.13; Исследование 2012, С. 9-10
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Чем старше жители Красноярского края, тем в большей мере 
традиционными являются их предпочтения в отношении ре-
лигии. Напротив, носители особенных, нетрадиционных для 
Приенисейского края религиозных предпочтений чаще встре-
чаются среди молодёжи. Так, количество респондентов, не име-
ющих конкретного предмета веры или имеющих свой предмет 
веры, среди молодежи в возрасте от 18 до 24 лет составляет 
9,7 %, в возрастных группах от 25 до 34 лет − 7,6 %, от 35 до 44 лет 
− 6,4 %, от 45 до 54 лет − 6,7 % и от 55 до 64 лет − до 3,5 %. Также 
среди молодых людей в возрасте от 18 до 24 лет наибольшее ко-
личество приверженцев буддизма 2,9 % с тенденцией уменьше-
ния до 1,3 % в возрастной группе от 25 до 34 лет и до 0,8 % в воз-
расте от 45 лет и старше.

Количество жителей Красноярского края, придерживающих-
ся протестантизма, иудаизма, католицизма и других направле-
ний остается минимальным среди жителей городов и районов 
края всех возрастных категорий.

Характер религиозных предпочтений жителей краснояр-
ского мегаполиса заметно отличается от религиозной иденти-
фикации жителей других населенных пунктов Красноярского 
края (диаграмма 8). Основные различия касаются соотноше-
ния количества приверженцев православной религии и  ис-
лама. Так, в  Красноярске на  10 % меньше тех, кто иденти-
фицирует себя с православием: зафиксировано 70,1 % таких 
жителей в Красноярске и 80,5 % − в других населенных пунктах 
Красноярского края.

Обратное соотношение показателей наблюдается у привержен-
цев ислама: в Красноярске − 4,1 %, в других населенных пунктах 
края − 1,7 процента. Это также является следствием концентрации 
трудовых мигрантов из числа мусульман в краевом центре.

Также обращает на себя внимание тот факт, что в столице 
Красноярского края почти в два раза больше тех, кто не смог 
дать однозначного ответа на данный вопрос социологической 
анкеты: 15,8 % таких жителей зафиксировано в Красноярске 
и 8,5 % − в других населенных пунктах.
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Диаграмма 7.
Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос:

«Пожалуйста, укажите, какой религии (конфессии) Вы придерживаетесь?»
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Диаграмма 8.
Распределение ответов жителей Красноярска

и других населенных пунктов Красноярского края на вопрос
«Пожалуйста, укажите, какой религии (конфессии) Вы придерживаетесь?»

Если рассматривать институт религии как один из способов 
социального контроля, способствующих поддержанию соци-
ального порядка в обществе, то следует констатировать, что в г. 
Красноярске существует значительная доля (около одной ше-
стой части) жителей, находящихся вне сферы его влияния.

Таким образом, преобладающей религиозной идентифика-
цией жителей Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет 
выступает православное христианство. На втором месте по ко-
личеству приверженцев, как и в прошлые годы, остается ислам. 
Количество приверженцев других религий находится в преде-
лах от 0,2 до 2 %.

Приверженцы православия чаще встречаются среди жен-
щин, жителей края старших возрастов, а также среди жителей 
населенных пунктов края, исключая красноярский мегаполис. 
Среди приверженцев исламской религии больше мужчин и мо-
лодежи, а также жителей г. Красноярска, по сравнению с жите-
лями других населенных пунктов края.
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УРОВЕНЬ ПОСЕЩАЕМОСТИ КУЛЬТОВЫХ ПОМЕЩЕНИЙ 
ПО ВЕРОИСПОВЕДАНИЮ

Значимым аспектом религиозного поведения человека высту-
пает посещение храма или иного культового помещения по ве-
роисповеданию, а также частота и регулярность такого посеще-
ния. Не менее половины взрослого населения Красноярского 
края в возрасте от 18 до 64 лет сообщили, что посещают церковь 
или иное культовое помещение по вероисповеданию (диаграм-
ма 9).

Диаграмма 9.
Распределение ответов на вопрос:

«Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по вероисповеданию)?»

В гендерном разрезе большая активность отмечена у предста-
вителей женского пола. Так, если среди женщин доля посеща-
ющих храм или иное культовое помещение составляет 60 %, то 
среди мужчин таковых только 42 % (диаграмма 10).
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Диаграмма 10.
Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:

«Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по вероисповеданию)?»

Чем старше жители Красноярского края, тем больше среди 
них людей, посещающих церковь или иное культовое помеще-
ние по вероисповеданию (диаграмма 11).

Диаграмма 11. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по вероисповеданию)?»
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Такой аспект религиозного поведения как посещение куль-
тового здания по вероисповеданию в наименьшей степени ре-
ализуется молодыми жителями края в возрасте от 18 до 24 лет. 
Напротив, больше всего посещающих церковь или иное культо-
вое помещение зафиксировано среди респондентов в возрасте 
от 55 до 64 лет. Так, если до 60 % молодежи в возрасте от 18 до 24 
лет сообщили, что не посещают культовые помещения, такое же 
количество (60 %) жителей в возрасте от 55 до 64 лет указали, 
что делают это.

Уровень посещаемости культовых помещений по вероиспо-
веданию среди жителей Красноярска несколько выше по срав-
нению с жителями других населенных пунктов Красноярского 
края: 54 % и 51 % соответственно (диаграмма 12). При отно-
сительно небольшом различии данных показателей, анализ 
нескольких аспектов религиозного поведения жителей края, 
среди которых — посещаемость культовых помещений, испол-
нение религиозных обрядов, обладание предметами культа, 
знание молитв своей религии, позволяет указать на тенденцию 
более высокого уровня религиозного поведения среди жителей 
краевого центра.

Диаграмма 12. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов Красноярского 
края на вопрос: «Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по вероисповеданию)?»
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Таким образом, почти каждый второй (52 %) житель Красноярского 
края в возрасте от 18 до 64 лет посещает церковь и иные культовые по-
мещения по вероисповеданию. Такие жители чаще встречаются среди 
женщин, а также среди респондентов старших возрастов. Среди моло-
дежи, напротив, преобладают те, кто не ходит в церковь или иные куль-
товые помещения. Несколько чаще культовые здания посещают жители 
Красноярска, по сравнению с жителями других населенных пунктов края.

Степень вовлеченности жителей региона в деятельность, организован-
ную в культовых помещениях, характеризуется показателем частоты их 
посещения. Результаты анализа ответов респондентов свидетельствуют 
об относительно низком уровне частоты посещения культовых помеще-
ний взрослым населением Красноярского края (диаграмма 13). Так, 4 % 
респондентов указали, что посещают церковь каждую неделю, а 7 процен-
тов — каждый месяц. Больше всего жителей Красноярского края (25 %), 
которые посещают культовые помещения несколько раз в год и 16 % − 
один раз в год и реже.

Характерно, что каждый второй (48 %) вообще не дал ответа на постав-
ленный вопрос, хотя, как говорилось ранее, 74 % респондентов признали 
себя верующими людьми.

Диаграмма 13. Распределение ответов на вопрос: «Укажите, как часто Вы посещаете церковь или 
иное культовое помещение по вероисповеданию?»
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Активность женщин как посетительниц церкви или иных 
культовых помещений по вероисповеданию существенно выше, 
чем подобная активность мужчин (диаграмма 14). Так, статисти-
ческий анализ ответов респондентов показывает преобладание 
женщин на всех уровнях частоты посещения культовых зданий 
по вероисповеданию − от еженедельного посещения до посеще-
ния один раз в год и реже.

Диаграмма 14. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Укажите, как часто Вы посе-
щаете церковь или иное культовое помещение по вероисповеданию?»

Среди населения Красноярского края всех возрастных кате-
горий чаще всего встречаются те, кто посещает культовые поме-
щения несколько раз в год (диаграмма 15). Доля таких жителей 
увеличивается с 19 % среди молодежи в возрасте от 18 до 24 лет 
до 33 % в возрастной когорте от 55 до 64 лет. Жители края, посе-
щающие церковь каждый месяц, также преобладают среди тех, 
чей возраст составляет 55—64 года (11 %).

Наиболее низкий уровень частоты посещения культовых по-
мещений − один раз в год и реже − характеризует активность 
жителей края в возрасте от 25 до 34 лет и от 35 до 44 лет (19 % 
и  21 % соответственно). Наименьшую распространенность 
во взрослом населении региона имеет самый активный режим 
частоты посещения церкви (культового помещения) − каждую 
неделю. В различных возрастных группах этот показатель коле-
блется в пределах от 2 до 6 процентов.
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Отметим также, что удельный вес неответивших на постав-
ленный вопрос достигает своего максимального показателя 
(61 %) у молодежи и минимальный у людей пенсионного возрас-
та (40 %).

Диаграмма 15. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное культовое помещение по вероисповеданию?»

Показатели частоты посещения культовых помещений по ве-
роисповеданию жителями краевого центра и других населенных 
пунктов Красноярского края различаются слабо (диаграмма 16). 
Среди населения Красноярска более распространен еженедель-
ный режим посещения церкви (5 % против 3 % у периферий-
ных территорий), а также самый пассивный режим, предпола-
гающий посещение церкви один раз в год и реже (19 % против 
15 %). В других населенных пунктах края чуть больше жителей, 
посещающих культовые здания ежемесячно (8 % против 6 % 
у красноярцев).
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Диаграмма 16.
Распределение ответов жителей Красноярска

и других населенных пунктов Красноярского края на вопрос:
«Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное культовое помещение по вероисповеданию?»

Конкретнее представить показатели частоты посещения куль-
товых помещений жителями Красноярского края позволяет ин-
дексный метод анализа ответов респондентов. Варианты отве-
тов представим в виде четырехчастной шкалы, каждое деление 
которой выражает один из уровней частоты посещения:

Чем ближе значение индекса к значению «1», тем выше ча-
стота посещения жителями края культовых зданий и наоборот. 
Расчет индекса (среднего значения) данной шкалы произведен 
по формуле:
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Где:
И — индекс шкалы,
К1 — количество выборов варианта ответа «1» (каждую неделю),
К2 — количество выборов варианта ответа «2» (каждый месяц),
К3 — количество выборов варианта ответа «3» (несколько раз 

в год),
К4 — количество выборов варианта ответа «4» (один раз в год 

и реже).
Индекс уровня частоты посещения культовых зданий по ве-

роисповеданию в населении Красноярского края в возрасте 
от 18 до 64 лет составляет 3,04. Он означает, что в среднем жите-
ли региона посещают церковь несколько раз в год.

Мужчины в среднем реже посещают культовые здания, чем 
женщины (таблица 3). Индекс уровня их частоты посещения 
ближе к значению «один раз в год и реже».

Таблица 3. Индексы уровня частоты посещения
культовых зданий мужчинами и женщинами

Пол Значение индекса

Мужчины 3,11

Женщины 2,99

Минимальный индекс частоты посещения культовых зданий 
зафиксирован в возрастной группе жителей края от 25 до 34 лет 
− 3,18. (таблица 4). Далее, по степени увеличения частоты посе-
щения культовых зданий, следуют жители края в возрасте от 35 
до 44 лет (3,16), от 18 до 24 лет (3,08), от 45 до 54 лет (2,93) и от 55 
до 64 лет (2,83).

Таблица 4. Индексы уровня частоты посещения культовых зданий
жителями Красноярского края различных возрастов

Возраст Значение индекса

18-24 л. 3,08
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Возраст Значение индекса

25-34 л. 3,18

35-44 л. 3,16

45-54 л. 2,93

55-64 л. 2,83

Жители Красноярска в среднем реже посещают культовые 
здания, по сравнению с жителями других населенных пунктов 
нашего региона: индексы уровня частоты посещения составля-
ют 3,09 и 3,00 соответственно (таблица 5).

Таблица 5. Индексы уровня частоты посещения культовых зданий
жителями Красноярска и других населенных пунктов Красноярского края

Территория проживания Значение индекса

Жители Красноярска 3,09

Жители населенных пунктов 
Красноярского края

3,00

Таким образом, уровень частоты посещения жителями 
Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет культовых зданий 
по вероисповеданию является преимущественно низким. В сред-
нем, жители региона посещают церковь или иные культовые зда-
ния по вероисповеданию несколько раз в год. Более частыми по-
сетителями культовых помещений являются женщины, а также 
жители края старших возрастных групп (от 45 до 64 лет). В краевом 
центре доля людей, которые посещают культовые здания по верои-
споведанию, больше чем в других населённых пунктах края, однако 
для красноярцев средний показатель частоты посещений таких за-
ведений ниже, чем этот же показатель для жителей периферийных 
территорий региона.
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УРОВЕНЬ ИСПОЛНЕНИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБРЯДОВ И ОБЩЕНИЯ 
СО СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯМИ

Другими важными аспектами религиозного поведения насе-
ления выступают исполнение религиозных обрядов и общение 
со священнослужителями.

До 30 % взрослого населения Красноярского края в возрасте 
от 18 до 64 лет сообщили, что исполняют религиозные обряды (ди-
аграмма 17).

Диаграмма 17. Распределение ответов на вопрос: «Исполняете ли Вы религиозные обряды?»

Как свидетельствуют результаты исследований, проведенных 
в 2011 г., 2012 г. и 2016 г., уровень распространенности исполне-
ния религиозных обрядов является сопоставимым у взрослого 
населения социально значимых городов, центральной группы 
городов и районов и всего Красноярского края соответственно. 
Доли жителей, исполняющих и неисполняющих религиозные 
обряды, соотносятся в целом как одна треть к двум третям. Так, 
в 2011 г. показатель соотношения исполняющих и неисполняю-
щих религиозные обряды составлял 35 % к 64 %19, в 2012 г. − 28 % 
к 71 %20, в 2016 − 30 % к 69 % соответственно.

 19Исследование 2011, С.18
 20 Исследование 2012, С. 13
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Женщины традиционно более активны с точки зрения ре-
лигиозного поведения, по сравнению с мужчинами, что также 
проявляется в их более активном участии в практике отправле-
ния религиозных обрядов (диаграмма 18). Так, среди женщин 
36 % участвует в обрядовой практике. Доля мужчин, сообщив-
ших, что исполняют религиозные обряды, в полтора раза мень-
ше и составляет 23 процента.

Диаграмма 18. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:
«Исполняете ли Вы религиозные обряды?»

Уровень вовлеченности взрослого населения Красноярского 
края в исполнение религиозных обрядов повышается с увеличе-
нием возраста жителей: чем они старше, тем большее их количе-
ство практикует исполнение религиозных обрядов (диаграмма 
19). Так, наиболее низкий уровень вовлеченности в практику 
религиозных обрядов (19 %) характерен для молодых жителей 
региона в возрасте от 18 до 24 лет. Наиболее высокий уровень 
отмечен в возрастной группе от 55 до 64 лет, где количество 
исполняющих религиозные обряды достигает 45 процентов. 
Тем не менее, во всех возрастных группах жителей края преоб-
ладают жители, не принимающие участия в отправлении рели-
гиозных обрядов.
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Диаграмма 19. Распределение ответов респондентов различных возрастных
категорий на вопрос: «Исполняете ли Вы религиозные обряды?»

Уровень вовлеченности в исполнение религиозных обрядов жи-
телей краевого центра и других населенных пунктов Красноярского 
края является в целом сходным (диаграмма 20). В то же время, ана-
лизируя расширенный контекст результатов исследования, ука-
зывающий на более высокий уровень религиозного поведения 
жителей красноярского мегаполиса, в отношении исполнения 
религиозных обрядов у красноярцев зафиксирован более низкий 
уровень, чем у населения периферийных населенных пунктов.

Диаграмма 20. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Исполняете ли Вы религиозные обряды?»
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Таким образом, около одной трети жителей Красноярского 
края в возрасте от 18 до 64 лет вовлечены в практику исполне-
ния религиозных обрядов. Чаще такие жители встречаются сре-
ди женщин, а также среди жителей старших возрастных групп, 
по сравнению с младшими. При общем сходстве уровней испол-
нения религиозных обрядов жителями Красноярска и других 
населенных пунктов Красноярского края, отмечается тенден-
ция несколько более высокой вовлеченности в их исполнение 
красноярцев.

Большая часть взрослого населения Красноярского края 
в возрасте от 18 до 64 лет (71 %) не общается со священнослужи-
телями (диаграмма 21). Доля жителей, с той или иной степенью 
регулярности вступающих в общение со служителями церкви, 
в целом составляет 27 процентов, то есть каждый четвертый 
респондент.

Показатель уровня частоты общения жителей края со свя-
щеннослужителем является преимущественно низким. Так, 
еженедельно в такое общение вступает 1 % опрошенных, ежеме-
сячно − 2 %, несколько раз в год − 8 %, один раз в год и реже − 15 
процентов. Обращает на себя внимание факт, что выявленный 
уровень общения населения Красноярского края со священнос-
лужителями заметно ниже показателей уровня такого общения, 
выявленных в 2011 г. и в 2012 г. в населении социально значи-
мых городов и центральной группы городов и районов.
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Диаграмма 21. Распределение ответов на вопрос: «Общаетесь ли Вы со священнослужителем?»

При общем низком уровне общения со священнослужите-
лями, женщины вступают в такое общение чаще, по сравнению 
с мужчинами (диаграмма 22). Среди мужчин, напротив, на 6 % 
больше тех, кто вообще не общается со священнослужителями.

Диаграмма 22. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:
«Общаетесь ли Вы со священнослужителем?»
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Диаграмма 23. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос:
«Общаетесь ли Вы со священнослужителем?»

Традиционно уровень религиозного поведения выше среди 
жителей Красноярского края старших возрастов. Не являет-
ся исключением и уровень вовлеченности жителей в общение 
со священнослужителями (диаграмма 23). Так, чем старше жи-
тели края, тем больше среди них тех, кто вступает в общение 
со  служителями церкви. Доля жителей, которые общаются 
со священником несколько раз в год, возрастает с 5 % в возраст-
ной группе от 18 до 24 лет до 12 % в возрастной группе от 55 
до 64 лет; доля вступающих в такое общение один раз в год 
и реже увеличивается с 11 % до 17 % соответственно. Количество 
жителей края, вступающих в общение со священником ежене-
дельно и ежемесячно, изменяется незначительно и достигает 
наиболее высоких показателей в старшей возрастной группе 
от 55 до 64 лет.

Наряду с этим, от младших возрастных групп к старшим за-
метно снижается доля жителей, которые вообще не общаются 
со священнослужителями. Среди молодежи таковых абсолют-
ное большинство (80 %), среди жителей возрастной групп от 55 
до 64 лет доля таких респондентов составляет 64 процента.
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Диаграмма 24. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Общаетесь ли Вы со священнослужителем?»

Со священнослужителями жители г. Красноярска и других 
населенных пунктов региона общается слабо — 73 % первых 
и 70 % вторых обходятся вообще без этих контактов (диаграмма 
24).

Для получения показателей уровня частоты общения жите-
лей Красноярского края со священнослужителями применим 
индексный метод анализа ответов респондентов. Используем 
четыречхастную шкалу, каждое деление которой выражает один 
из уровней частоты общения:

Чем ближе значение индекса к значению «1», тем выше часто-
та общения жителей края со служителями церкви и наоборот. 
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Формула расчета индекса шкалы аналогична формуле, приме-
ненной выше в отношении частоты посещения культовых поме-
щений жителями Красноярского края

Индекс уровня частоты общения со священнослужителями 
у населения Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет со-
ставляет 3,33. Это означает, что в среднем жители региона обща-
ются со священниками несколько раз в год, а во многих случаях 
− один раз в год и реже.

Мужчины в среднем реже общаются со служителями культа (та-
блица 6). Индекс уровня их частоты общения значительно ниже 
чем у женщин и приближен к значению «один раз в год и реже».

Таблица 6. Индексы уровня частоты общения
со священнослужителем мужчин и женщин

Пол Значение индекса

Мужчины 3,36

Женщины 3,31

Минимальный индекс частоты общения со священнослужите-
лем зафиксирован в возрастной группе жителей края от 35 до 44 лет 
− 3,46 (таблица 7). Представители этой возрастной группы в сред-
нем общаются с представителями церкви один раз в год и реже. 
Далее, по степени увеличения частоты общения со священником, 
следуют жители края в возрасте от 25 до 34 лет (3,37), от 18 до 24 лет 
(3,33), от 45 до 54 лет (3,29) и от 55 до 64 лет (3,21).
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Таблица 7. Индексы уровня частоты общения со священнослужителем
жителей Красноярского края различных возрастов

Возраст Значение индекса

18-24 л. 3,33

25-34 л. 3,37

35-44 л. 3,46

45-54 л. 3,29

55-64 л. 3,21

Жители г. Красноярска в среднем чаще вступают в общение 
со священнослужителем, по сравнению с жителями других на-
селенных пунктов региона: индексы уровня частоты общения 
составляют 3,27 и 3,37 соответственно (таблица 8).

Таблица 8. Индексы уровня частоты общения со священнослужителем
жителей Красноярска и других населенных пунктов Красноярского края

Территория проживания Значение индекса

Жители Красноярска 3,27

Жители населенных пунктов 
Красноярского края

3,37

Таким образом, уровень общения со  священнослужителем 
во взрослом населении Красноярского края в возрасте от 18 до 64 
лет является низким. До 27 % жителей с той или иной степенью 
регулярности общаются со служителями церкви. Традиционно 
больше жителей, вовлеченных в общение со священником, на-
ходится среди женщин, а  также среди представителей стар-
ших возрастных групп (от 45 лет и старше). Уровень общения 
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со священнослужителями в г. Красноярске и других населенных 
пунктах региона различается слабо (в пределах 3 %).

Что касается частоты общения, то жители Красноярского 
края в среднем общаются со священнослужителями несколько 
раз в год, а во многих случаях − один раз в год и реже. С боль-
шей частотой осуществляется общение со служителями церкви 
со стороны женщин, жителей старших возрастных групп (от 45 
до 54 лет и от 55 до 64 лет), а также жителей красноярского 
мегаполиса.

УРОВЕНЬ РАСПРОСТРАНЕННОСТИ ПРЕДМЕТОВ КУЛЬТА. 
ОТНОШЕНИЕ К МОЛИТВЕ И РЕЛИГИОЗНОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

Большинство жителей Красноярского края в возрасте от 18 
до 64 лет (71 %) признались, что имеют дома иконы и другие 
предметы религиозного культа (диаграмма 25). Как показы-
вают результаты предыдущих исследований, уровень рас-
пространенности предметов культа в различных социальных 
группах населения преимущественно высокий и находится 
в пределах 60-80 %21.

Традиционно больше владельцев культовых предметов за-
фиксировано среди женщин, по сравнению с мужчинами (ди-
аграмма 26). Так, если доля женщин, имеющих дома иконы, 
предметы культа, составляет 77 %, то среди мужчин − 65 % или 
на 12 % меньше. С учётом других показателей исследований, 
широкое распространение предметов культа среди женщин сви-
детельствует о более высоком уровне их религиозного поведе-
ния, по сравнению с мужчинами.

  21Исследование 2011, С. 20; Исследование 2012, С.  14; Иконы в домах у россиян (2013 г.) //  Иссле-
довательская служба «Среда». Url: http://sreda.org/opros/52-kakie-ikonyi-est-v-domah-u-rossiyan# (дата 
обращения: 30.05.2016); 76  % россиян имеют дома предметы религиозного культа (2003 г.)// Ин-
формационно-аналитический центр «Сова». Url: http://www.sova-center.ru/religion/discussions/how-
many/2003/07/d645/ (Дата обращения 30.05.2016 г.)
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Диаграмма 25. Распределение ответов на вопрос
 «Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?»

Диаграмма 26. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:
«Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?»
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Чаще владельцами икон и других предметов культа являются 
жители Красноярского края старших возрастных групп (диаграмма 
27). Минимальное количество владельцев предметов культового 
характера традиционно присутствует среди молодежи в возрасте 
от 18 до 24 лет − социально-демографической группы, в которой 
религиозное поведение распространено в меньшей степени (63 %). 
В возрастных группах от 25 до 34 лет и от 35 до 44 лет доля жителей, 
имеющих дома предметы культа, составляет 68-71 %, в старших воз-
растных группах − 75 % (45-54 л.) и 81 % (55-64 л.).

Диаграмма 27. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?»

Среди жителей краевого центра чаще встречаются владель-
цы икон и других предметов культа, по сравнению с жителями 
других населенных пунктов Красноярского края (диаграмма 
28). При этом различие уровней распространенности культовых 
предметов в домах жителей г. Красноярска и территорий края 
незначительное и находится в пределах 3-4 процентов.
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Диаграмма 28. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?»

Таким образом, в  домах не  менее чем 70 % жителей 
Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет имеются иконы 
и (или) иные предметы религиозного культа. Среди владельцев 
таких предметов больше женщин, людей старших возрастов, 
а также несколько больше жителей красноярского мегаполиса, 
по сравнению с другими населенными пунктами региона.

Другой существенный аспект религиозного поведения − знание 
молитв и практика моления − реализуется почти одной четвертью 
взрослого населения Красноярского края. Так, 24 % жителей наше-
го региона, по их словам, знают молитвы своей религии и молятся 
(диаграмма 29).
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Диаграмма 29. Распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве?»

Меньшая степень воцерковленности проявляется в ответах 
40 % жителей, указавших, что тексты молитв они не знают, но 
потребность в молитве ощущают и молятся своими словами. 
У почти трети опрошенных (36 %) данный аспект религиозно-
го поведения отсутствует: они сообщили исследователям, что 
не молятся и не испытывают потребности в молитве.

Как показывают результаты предыдущих исследований 
в Красноярском крае22, доля жителей, которые знают молитвы 
своей религии и молятся, в различных социальных группах на-
селения края составляет 25-30 %, не знают молитв, но потреб-
ность в молении испытывают − 37-45 %, не молятся и потребно-
сти в этом не испытывают − 27—36 процентов.

Практика моления как аспект религиозного поведения 
в большей мере реализуется женщинами, по сравнению с муж-
чинами (диаграмма 30). Так, почти в два раза больше жителей 
Красноярского края, которые знают молитвы своей религии 
и молятся, находится среди женщин (31 % против 14 % у муж-
чин). На 10 % больше женщин и среди тех жителей края, ко-
торые молитв не знают, но потребность в молитве ощущают 
и молятся своими словами (45 % у женщин и 30 % у мужчин). 

22 Исследование 2011, С. 31; Исследование 2012, С. 17.
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Напротив, уровень распространенности данного аспекта рели-
гиозного поведения среди мужчин более чем в два раза ниже, 
чем среди женщин: 51 % мужчин сообщили, что не  молятся 
и потребности в этом не испытывают, у женщин для сравнения 
таковых всего 23 процента.

Диаграмма 30. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:
«Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве?»

Анализ более широкого контекста данных исследования по-
зволяет считать закономерным большую представленность жи-
телей, знающих молитвы и молящихся, в старших возрастных 
группах (диаграмма 31). Общая закономерность такова, что чем 
старше жители края, тем выше уровень их религиозного пове-
дения. Так, количество респондентов, которые знают молитвы 
своей религии и молятся, увеличивается с 16 % среди молодежи 
(18-24 л.) до 35 % в возрастной группе от 55 до 64 лет. Напротив, 
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доля тех, кто не молится и не испытывает в этом потребности, 
уменьшается в два раза − с 50 % среди молодых жителей края 
(18-24 л.) до 24 % в старшей возрастной группе (55-64 л.).

Диаграмма 31. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве?»

Знание молитв своей религии и  их использование при 
молении в большей мере характеризует религиозное пове-
дение красноярцев, по сравнению с жителями других насе-
ленных пунктов Красноярского края (диаграмма 32). Так, 
в Красноярске на 7 % больше тех, кто сообщил о своем зна-
нии молитв и  практике моления. Жители других населен-
ных пунктов чаще молятся своими словами, текстов молитв 
не знают, но потребность в молении ощущают. Количество 
жителей края, не  испытывающих потребности в  молитве 
и не молящихся в Красноярске и территориях края является 
сходным (35-36 %).
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Диаграмма 32. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве?»

Таким образом, до 64 % жителей нашего региона в возрасте от 18 
до 64 лет испытывают потребность в молитве и молятся. При этом 
24 % знают тексты молитв, а 40 % молитв не знают и молятся свои-
ми словами. Высокий уровень религиозного поведения, выражен-
ный в знании молитв и практике моления, чаще встречается среди 
женщин, жителей края старших возрастов, а также красноярцев, 
по сравнению с жителями других населенных пунктов края.

Чтение религиозной литературы − следующий индикатор рели-
гиозного поведения − не является распространенной практикой 
во взрослом населении Красноярского края. Так, 70 % жителей 
указали, что не являются читателями такого рода литературы (ди-
аграмма 33). До 29 % опрошенных читают религиозную литературу, 
при этом 7 % указали на то, что делают это часто, а 22 % − редко.

Чтение религиозной литературы, как и другие формы религиоз-
ного поведения, более распространено среди женщин, по сравне-
нию с мужчинами (диаграмма 34). Среди мужчин, напротив, чаще 
встречаются те, кто не является читателем такого рода литературы.
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Диаграмма 33. Распределение ответов на вопрос:
«Читаете ли Вы религиозную литературу?»

Диаграмма 34. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:
«Читаете ли Вы религиозную литературу?»

Диаграмма 35. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Читаете ли Вы религиозную литературу?»
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Читателями литературы религиозного содержания яв-
ляются преимущественно жители Красноярского края 
старших возрастов (от  45 лет и  старше).  Минимальный 
уровень чтения такой литературы характеризует пове-
дение молодых жителей края в  возрасте от  18 до  34 лет 
(диаграмма 35).

Количество жителей региона, которые обращаются к ли-
тературе религиозного содержания, является сходным в г. 
Красноярске и других населенных пунктах края (диаграм-
ма 36). При этом интенсивность чтения такой литературы 
несколько выше в территориях региона (на 4 % больше тех, 
кто читает часто), чем в г. Красноярске (на 5 % больше тех, 
кто читает редко).

Диаграмма 36. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Читаете ли Вы религиозную литературу?»

Жители Красноярского края, которые обращаются к чтению 
религиозного содержания, используют преимущественно лите-
ратуру, касающуюся своей религии: священное писание своей 
религии (14 %) и (или) различную религиозную литературу сво-
ей религии (13 %) (диаграмма 37).
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Диаграмма 37. Распределение ответов на вопрос:
«К какой категории относится религиозная литература, которую Вы читаете?»23

Как и следовало ожидать, литературу, касающуюся своей ре-
лигии, чаще читают женщины, по сравнению с мужчинами (ди-
аграмма 38). Это может свидетельствовать о том, что женщины 
в большей мере нацелены на общение с религией как духовным 
предметом, раскрывающим глубинные содержания духовной 
жизни. Интерес мужчин, по всей видимости, в большей мере по-
знавательный: среди них несколько больше тех, кто читает лите-
ратуру, касающуюся других религий.

Диаграмма 38. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:
«К какой категории относится религиозная литература, которую Вы читаете?»

 23 Отвечая на данный вопрос социологической анкеты, респонденту была предоставлена возмож-
ность выбрать несколько вариантов ответа.
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Если среди молодежи в возрасте от 18 до 24 лет интерес 
к литературе как своей религии, так и других, проявлен в рав-
ной мере, то жители края старших возрастных групп (от 45 
лет и старше) чаще обращаются к религиозной литературе 
именно своей религии, и, прежде всего, к священному писа-
нию (диаграмма 39).

Своего рода переломный момент наступает в  среднем 
возрасте (35-54  л.), когда жители начинают обращаться 
к  священному писанию своей религии чаще, чем к  другой 
литературе религиозного содержания. При  этом интерес 
к религиозной литературе, касающейся иных культов, остает-
ся неизменным и составляет 8-9 % во всех возрастных груп-
пах жителей Красноярского края.

Познавательный интерес к литературе религиозного содер-
жания, посвященной различным религиям, заметно выше среди 
жителей краевого центра, чем других территорий региона (диа-
грамма 40).

Диаграмма 39. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«К какой категории относится религиозная литература, которую Вы читаете?»
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Диаграмма 40.Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов Красноярского 
края на вопрос: «К какой категории относится религиозная литература, которую Вы читаете?»

 Другим различием в характере обращаемости к религиозной 
литературе со стороны красноярцев и жителей других населенных 
пунктов Красноярского края служит несколько более высокий уро-
вень интереса жителей г. Красноярска к различной литературе своей 
религии, в то время как в территориях края жители немногим чаще 
обращаются к главному источнику своей религии — священному 
писанию.

Таким образом, в настоящее время до одной трети взрослого насе-
ления Красноярского края обращаются к литературе религиозного со-
держания. При этом только 7 % делают это часто. Традиционно боль-
ше читателей религиозной литературы среди женщин и жителей края 
старших возрастов. Несколько чаще религиозную литературу читают 
в территориях края.

Основным предметом интереса жителей региона является литера-
тура своей религии − священное писание и другие тексты. Более выра-
жено данный интерес проявлен в характере обращений к религиозной 
литературе со стороны женщин, а также жителей края старших возрас-
тов. Жители г. Красноярска отличаются от жителей других населенных 
пунктов края тем, что значительно чаще обращаются к различной ли-
тературе религиозного содержания, касающейся других религий и чуть 
реже − к священному писанию своей религии.
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ЧАСТЬ II. 
УРОВЕНЬ РЕЛИГИОЗНОЙ ТОЛЕРАНТНОСТИ 
ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ
К РАЗЛИЧНЫМ РЕЛИГИЯМ И КОНФЕССИЯМ

Традиционно больше жители Красноярского края в возрасте 
от 18 до 64 лет доверяют православной религии, чем каким-либо 
другим. Так, уровень доверия к православию в регионе в настоя-
щее время составляет 81 % (диаграмма 41).

Диаграмма 41. Распределение ответов на вопрос:
«Каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие?»
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Диаграмма 42. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:
«Каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие?»
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Данное обстоятельство вполне закономерно, учитывая характер ре-
лигиозной самоидентификации жителей края. До 22 % респондентов 
доверяют католицизму и христианам веры евангельской (ХВЕ). Не по-
следнюю роль в формировании доверия к последнему религиозному 
течению играет терминология «христиане», «евангельская вера», при-
вычно воспринимаемая на слух24.

Также 22 % жителей региона сообщили о своем доверии к буддиз-
му, что, вероятно, является отчасти культурным трендом, связанным 
с интересом жителей к восточной культуре. Далее по понижающему 
рейтингу доверия следует ислам, которому доверяют 16 % жителей 
Красноярского края, и иудаизм − (13 %). Уровень доверия другим ре-
лигиям и религиозным течениям является минимальным и колеблется 
в чрезвычайно низких величинах от 4 до 7 процентов.

Диаграмма 41 также позволяет сделать вывод об уровне информи-
рованности жителей Красноярского края о тех или иных религиях 
и религиозных течениях. Это возможно, если принять гипотезу, что 
доля затруднившихся ответить на вопрос о доверии религиям связана 
с низким уровнем осведомленности жителей края о них. С этой точки 
зрения лучше всего респонденты осведомлены о православной рели-
гии (доля затруднившихся ответить составляет всего 9 %). О других 
религиях и религиозных течениях не осведомлены или мало осведом-
лены в пределах от 32 до 39 % жителей региона. Исключение в этом 
ряду составляют Свидетели Иеговы, по которым удельный вес «незна-
ющих» об этой религии сравнительно мал (28 %), и «самаритяне» (кон-
трольный термин), в отношении которого 41 % респондентов честно 
ответили, что не знают таковых.

По диаграмме 42 видно, что женщины как носители более высо-
кого уровня религиозного поведения, испытывают больше доверия 
к православной религии, по сравнению с мужчинами (84 % и 78 % со-
ответственно). Напротив, более «мужскими» религиями с точки зре-
ния доверия к ним выступают ислам, которому доверяют 19 % мужчин 
и 13 % женщин25, буддизм (24 % и 21 % соответственно) и иудаизм (15 % 
и 11 %). Уровни доверия со стороны мужчин и женщин к другим рели-
гиям и религиозным течениям являются сходными.

 24Об этом же говорит тот факт, что близкие по духу к ХВЕ представители пятидесятничества и 
баптизма получили со стороны респондентов соответственно 4 и 6 процентов «доверия» и 56 и 61 
процент «недоверия». Все это свидетельствует о недостатке знаний и слабой ориентированности 
населения края в основных течениях протестантских конфессий.
25Столь значительный разрыв моет быть объяснен гендерным дисбалансом в мусульманской среде за 
счет явного преобладания мужчин среди трудовых иммигрантов.
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Диаграмма 43. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие?». 

Вариант ответа «Доверяю»

Диаграмма 44. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие?». 

Вариант ответа «Доверяю» (включены религии и религиозные течения, имеющие относительно высо-
кий уровень доверия (в среднем – 5 %), исключая Православие)
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Доверие к православной религии является самым высо-
ким во  всех возрастных группах жителей Красноярского 
края (диаграмма 43). Закономерно, что пониженный уро-
вень доверия к  православию характерен для молодежи 
в возрасте от 18 до 24 лет (72 %). С увеличением возраста 
жителей уровень доверия к православию ожидаемо растет 
и в возрастной группе от 55 до 64 лет достигает 87 процен-
тов. Другим религиям и религиозным течениям доверяют 
в совокупности не более одной четвертой части респонден-
тов различных возрастных групп. Подробнее уровни дове-
рия данным религиям и религиозным течениям представ-
лены на диаграмме 44.

Различаются «профили доверия» религиям и религиоз-
ным течениям со  стороны жителей Красноярского мега-
полиса и других населенных пунктов Красноярского края 
(диаграмма 45). Профиль доверия религиям со  стороны 
красноярцев отличается более высоким уровнем доверия 
исламу (19 %) и буддизму (27 %). Полагаем, что первое от-
ражает тенденцию к концентрации приверженцев ислама 
в  краевом центре, второе − указывает на  более широкое 
присутствие в  Красноярске жителей, ориентирующихся 
на нетрадиционные для России ориенталистские религиоз-
ные течения.

Профиль доверия религиям жителей других населенных 
пунктов Красноярского края отличается более высоким уров-
нем доверия к православию (83 %), христианам веры евангель-
ской (25 %)26, католицизму (22 %), иудаизму (14 %). Уровень 
доверия к другим религиям и религиозным течениям являет-
ся минимальным и не имеет существенных различий в населе-
нии г. Красноярска и других населенных пунктов региона.

Таким образом, подавляющее большинство взросло-
го населения Красноярского края доверяют православной 

  26По поводу причины нахождения ХВЕ в данной группе смотри сноску 24.
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религии. От  13 % до  22 % респондентов высказали дове-
рие исламу, католицизму, буддизму, иудаизму. Женщины 
отличаются более высоким уровнем доверия к правосла-
вию, а мужчины − исламу, буддизму и иудаизму. По мере 
увеличения возраста жителей края доверие к православию 
возрастает, а доверие другим религиям имеет тенденцию 
к снижению. Наконец, профиль доверия религиям со сто-
роны красноярцев отличается более высоким доверием 
к исламу и буддизму, жителей других населенных пунктов 
края − к православию, католицизму, иудаизму.

Для оценки отношения жителей Красноярского края 
к представителям другого вероисповедания мы измерили со-
циальную дистанцию, которую жители региона устанавлива-
ют по отношению к ним. Для измерения социальной дистан-
ции использована семичастная униполярная шкала Богардуса 
(вопрос № 12 социологической анкеты, Приложение 127).

Минимальная дистанция, представленная посредством 
данной шкалы, соответствует значению «1» и  выражает 
готовность жителей Красноярского края принимать пред-
ставителей другого вероисповедания в  качестве члена 
семьи.

  27Описательная статистика ответов респондентов на данный вопрос дана в таблицах 12.1-12.4.
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Диаграмма 45. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким 

испытываете недоверие?»
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Далее, по степени увеличения социальной дистанции, следу-
ют: значение «2» выражающее готовность жителей быть близки-
ми друзьями с представителями другого вероисповедания, «3» 
− быть соседями, проживать на одной улице, «4» − быть колле-
гами по работе, «5» − жить с ними в одном городе, поселке, «6» − 
согласие видеть их как жителей Красноярского края и «7», мак-
симальная дистанция, − желание не видеть их в Красноярском 
крае.

Уровень социальной дистанции рассчитан индексным мето-
дом с применением следующей формулы расчета:

Где:
И — индекс шкалы,
К1 — количество выборов варианта ответа «1»,
К2 — количество выборов варианта ответа «2»,
К3 — количество выборов варианта ответа «3»,
К4 — количество выборов варианта ответа «4»,
К5 — количество выборов варианта ответа «5»,
К6 — количество выборов варианта ответа «6»,
К7 — количество выборов варианта ответа «7».

Чем ближе значение индекса к значению «1», тем короче со-
циальная дистанция (жители края готовы вступать в более тес-
ные отношения с представителями другого вероисповедания), 
и наоборот.

Общий индекс социальной дистанции, которую жители 
Красноярского края устанавливают по отношению к предста-
вителям другого вероисповедания, составляет 3,83. Данное 
значение индекса означает, что жители края в среднем готовы 
вступать в отношения с представителями другого вероиспове-
дания как с коллегами по работе или, в лучшем случае − соседя-
ми по улице. Таким образом, жители региона скорее не готовы 
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вступать в тесные личные связи с представителями другого ве-
роисповедания, но открыты к отношениям с ними на уровне не-
посредственных рабочих и соседских контактов.

Социальная дистанция по  отношению к  представителям 
другого вероисповедания со стороны мужчин и женщин раз-
личается слабо. Тем не менее, мужчины немногим более откры-
ты к контактам с представителями другого вероисповедания, 
по сравнению с женщинами (диаграмма 46). Так, индекс соци-
альной дистанции мужчин составляет 3,82, женщин − 3,84.

Наиболее открыты к контактам с представителями другого 
вероисповедания молодые жители Красноярского края в воз-
расте от 18 до 24 лет (И=3,77) (диаграмма 47). Далее наблюдается 
резкое увеличение социальной дистанции в возрастной группе 
от 25 до 34 лет и в последующих возрастных группах, ее стабили-
зации на уровне значений 3,83-3,84.

Диаграмма 46.
Индексный анализ ответов мужчин и женщин на вопрос:

«Согласны ли Вы вступать в отношения с представителями другого вероисповедания в качестве…»
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Диаграмма 47. 
Индексный анализ ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос:

«Согласны ли Вы вступать в отношения с представителями другого вероисповедания в качестве…»

Таким образом, молодежь Красноярского края (от 18 до 24 
лет), обладая самым низким уровнем религиозного поведения, 
в то же время имеет более высокий уровень религиозной толе-
рантности и более открыта для контактов с последователями 
иных вероисповеданий, по сравнению с представителями дру-
гих возрастных групп.

Немногим более открыты для контактов с представителями 
другого вероисповедания жители краевого центра, по сравне-
нию с жителями других населенных пунктов Красноярского 
края (диаграмма 48). Так, индекс социальной дистанции, уста-
навливаемой красноярцами по отношению к представителям 
иного вероисповедания, составляет 3,81, жителями других насе-
ленных пунктов края − 3,84.
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Диаграмма 48. Индексный анализ ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Согласны ли Вы вступать в отношения с представителями другого 

вероисповедания в качестве…»

Таким образом, как показывает проведенное исследование, 
жители Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет в среднем 
открыты для контактов с представителями иного вероисповеда-
ния как преимущественно с коллегами по работе или соседями 
по улице. При этом они скорее не готовы вступать с ними в бо-
лее тесные личные связи. Большую степень открытости демон-
стрируют мужчины, молодежь (от 18 до 24 лет) и жители крае-
вого центра.
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УРОВЕНЬ ИНФОРМИРОВАННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ 
О СУЩЕСТВОВАНИИ В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ РЕЛИГИОЗНО-
ЭКСТРЕМИСТСКИХ ДВИЖЕНИЙ И ОТНОШЕНИЕ К НИМ

Более одной трети жителей Красноярского края в возрасте 
от 18 до 64 лет (37 %) уверены в существовании в Красноярском 
крае религиозно-экстремистских организаций, враждебно вос-
принимающих представителей другого вероисповедания (ди-
аграмма 49). На существование таких организаций непосред-
ственно в населенном пункте их проживания указало гораздо 
меньшее количество жителей (28 %).

Таким образом, респонденты в большей степени уверены 
в существовании подобных религиозно-экстремистских орга-
низаций в Красноярском крае в целом, чем в населенном пункте 
их проживания. Вероятно, более высокий процент указавших 
на наличие таких организаций в регионе отчасти является след-
ствием активности слухов в массовом сознании, а также в СМИ, 
которые сообщают о наличии религиозно-экстремистских орга-
низаций, но не дают конкретной информации о них.

Диаграмма 49. Распределение ответов на вопрос: «Существуют ли, по Вашему мнению, 
в Красноярском крае, в Вашем городе религиозно-экстремистские организации, враждебно восприни-

мающие представителей другого вероисповедания?»
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Диаграмма 50. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Существуют ли, по Вашему 
мнению, в Красноярском крае, в Вашем городе религиозно-экстремистские организации, враждебно 

воспринимающие представителей другого вероисповедания?»

Среди женщин можно несколько чаще встретить уверенных 
в существовании подобных религиозно-экстремистских орга-
низаций как в Красноярском крае, так и в месте их проживания 
(диаграмма 50).

Напротив, мужчины в большей мере скептически воспри-
нимают вопрос о таких организациях: они чаще отмечают, что 
таких организаций не существует. Логично предположить, что 
более высокий показатель у женщин является отчасти следстви-
ем большей впечатлительности данной категории жителей края 
и их подверженности воздействию слухов.

В существовании религиозно-экстремистских организаций 
в крае, враждебно воспринимающих представителей иного ве-
роисповедания, уверены жители края всех возрастов (диаграм-
ма 51). Так, если доля указавших на их существование в крае 
колеблется в различных возрастных группах в пределах от 33 % 
до 45 %, то количество жителей, уверенных в отсутствии таких 
организаций, составляет от 14 до 21 процентов.



66

Д
иа

гр
ам

м
а 

51
. Р

ас
пр

ед
ел

ен
ие

 о
тв

ет
ов

 р
ес

по
нд

ен
то

в 
ра

зл
ич

ны
х 

во
зр

ас
тн

ы
х 

ка
те

го
ри

й 
на

 в
оп

ро
с:

 «
Су

щ
ес

тв
ую

т 
ли

, п
о 

Ва
ш

ем
у 

м
не

ни
ю

, в
 К

ра
сн

оя
рс

ко
м

 к
ра

е 
ре

ли
ги

оз
-

но
-э

кс
тр

ем
ис

тс
ки

е 
ор

га
ни

за
ци

и,
 в

ра
ж

де
бн

о 
во

сп
ри

ни
м

аю
щ

ие
 п

ре
дс

та
ви

те
ле

й 
др

уг
ог

о 
ве

ро
ис

по
ве

да
ни

я?
»



67

Иначе жители различных возрастов оценивают вероятность 
существования религиозно-экстремистских организаций в ме-
сте их проживания (диаграмма 52). Здесь респонденты, ука-
завшие на наличие данных организаций, заметно преобладают 
среди молодежи в возрасте от 18 до 24 лет (32 %) и среднего воз-
раста от 45 до 54 лет (32 %). В целом, уверены в существовании 
религиозно-экстремистских организаций в их населенном пун-
кте от 26 % до 32 % жителей края разных возрастов; напротив 
от 23 % до 26 % опрошенных указали на их отсутствие.

Диаграмма 52. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Существуют ли, по Вашему мнению, в Вашем городе религиозно-экстремистские организации, враждебно воспри-

нимающие представителей другого вероисповедания?»

Диаграмма 53. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае, в Вашем городе религиоз-

но-экстремистские организации, враждебно воспринимающие представителей другого вероисповедания?»
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Жители г. Красноярска и других населенных пунктов края счи-
тают, что религиозно-экстремистские организации скорее всего 
существуют в Красноярском крае, а не в месте их проживания (ди-
аграмма 53). В то же время о наличии таких организаций в месте их 
проживания сообщили 32 % жителей краевого центра и 25 % жите-
лей периферийных территорий.

Таким образом, более трети взрослого населения Красноярского 
края в возрасте от 18 до 64 лет полагают, что в регионе имеются ре-
лигиозно-экстремистские организации, враждебно воспринимаю-
щие представителей другого вероисповедания, а не менее четверти 
жителей − что такие организации есть и в их населенных пунктах.

Среди мужчин несколько чаще встречаются скептики, сомнева-
ющиеся в существовании означенных организаций. Жители всех 
возрастных категорий уверены в наличии религиозно-экстремист-
ских организаций в крае, но чаще сомневаются в том, что они есть 
в населенных пунктах их проживания.

Наконец, красноярцы заметно увереннее сообщают о существо-
вании данных организаций в Красноярске, чем жители территорий 
края − в месте их проживания. Однако и первые, и вторые чаще 
указывают на существование религиозно-экстремистских органи-
заций в самом Красноярском крае.

ОБЩИЕ МНЕНИЯ О РЕЛИГИИ И РЕЛИГИОЗНЫХ ПРАКТИКАХ 
В МАССОВОМ СОЗНАНИИ

В массовом сознании взрослого населения Красноярского края 
в возрасте от 18 до 64 лет преобладает религиозно-культурная ори-
ентация в отношении религии, которая не рассматривает церковь 
и церковные установления как необходимого посредника в об-
щении с Богом (26 %) (таблица 928). Данная ориентация включает 
мнения о том, что религиозные обряды выполнять необязательно, 
главное — верить, что для того чтобы обращаться к Богу, не нуж-
но регулярно посещать храм и что знать молитвы необязательно, 
можно молиться своими словами.

28Описательная статистика ответов респондентов на данный вопрос дана в таблицах 
16.1.1-16.8.3.
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Таблица 9. Факторный анализ ответов на вопрос
«С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими — не согласны?»

Суждения
Факторы29

1 2

Существование Бога не поддается 
сомнению

0,253 0,475

Религиозные обряды выполнять 
необязательно, главное — верить

0,794 0,129

Чем больше религиозных объеди-
нений в крае, тем лучше

-0,071 0,691

Для того чтобы обращаться к Богу, 
не нужно регулярно посещать храм

0,781 0,099

Выполнение религиозных обрядов 
помогает поддерживать связь чело-

века с Богом

0,062 0,711

Религиозные объединения должны 
находиться под жестким государ-

ственным контролем

0,217 0,467

Для верующего человека не-
обходимо регулярно общаться 

со священнослужителем

0,216 0,629

Знать молитвы необязательно, мож-
но молиться своими словами

0,815 0,198

Описательная сила фактора 26 % 24 %

На  втором месте религиозная и  гражданская ориентации 
в отношении религии (24 %). Религиозная ориентация раскры-
вает отношение жителей края к религии и церкви как духовным 
объектам и проявляется в суждениях о том, что существование 
Бога не поддается сомнению, что выполнение религиозных об-
рядов помогает поддерживать связь человека с Богом и что для 
верующего человека необходимо регулярно общаться со свя-
щеннослужителем. Гражданская ориентация характеризует от-
ношение к религии и церкви с точки зрения ее взаимодействия 
с обществом и государством и выражается в суждениях о том, 

29 В столбцах даны факторные нагрузки, показывающие насколько сильно суждение связано с фак-
тором. Чем ближе значение факторной нагрузки к единице, тем сильнее связь суждения с фактором.
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что чем больше религиозных объединений в крае, тем лучше, 
и что религиозные объединения должны находиться под жест-
ким государственным контролем.

Данные ориентации в неизменном виде представлены в отве-
тах мужчин (таблица 10).

Таблица 10. Факторный анализ ответов мужчин и женщин на вопрос
«С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими — не согласны?»

Суждения

Мужчины Женщины

Фактор 
1

Фактор 
2

Фактор 
1

Фактор 
2

Фактор 
3

Существование Бога не поддает-
ся сомнению

0,344 0,414 0,206 0,755 -0,100

Религиозные обряды вы-
полнять необязательно, 

главное — верить
0,782 0,156 0,805 0,063 0,071

Чем больше религиозных объе-
динений в крае, тем лучше

-0,126 0,754 -0,020 0,178 0,774

Для того чтобы обращаться 
к Богу, не нужно регулярно посе-

щать храм
0,817 0,103 0,731 0,063 0,054

Выполнение религиозных 
обрядов помогает поддерживать 

связь человека с Богом
0,181 0,709 -0,031 0,764 0,185

Религиозные объединения 
должны находиться под жестким 

государственным контролем
0,170 0,514 0,244 -0,042 0,727

Для верующего человека не-
обходимо регулярно общаться 

со священнослужителем
0,329 0,574 0,127 0,500 0,429

Знать молитвы необязательно, 
можно молиться своими словами

0,847 0,185 0,777 0,128 0,158

Описательная сила фактора 29 % 24 % 24 % 18 % 17 %

Мнения женщин в  большей мере редуцированы. В  отве-
тах женщин четко выделяются три комплекса ориентаций: 
на первом ранговом месте находится религиозно-культурная 
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ориентация (24 %), на втором − религиозная ориентация (18 %) 
и на третьем − гражданская ориентация (17 %). Таким образом, 
представления женщин о религии более структурированы, в них 
четко выделяется самостоятельный комплекс собственно рели-
гиозной ориентации, рассматривающей церковь и религию как 
духовные объекты. Это указывает на более высокий уровень ре-
лигиозности женщин, по сравнению с мужчинами.

Чем старше жители Красноярского края, тем выше уровень их 
религиозности, что проявляется более четком обособлении в их 
сознании религиозного комплекса ориентаций (таблица 11). 
Так, в сознании жителей нашего региона в возрастах от 18 до 24 
лет, от 25 до 34 лет и от 35 до 44 лет выделены две группы ориен-
таций, имеющие сходные уровни распространенности: религи-
озно-культурная ориентация (26-27 %) и соединенные в одном 
комплексе религиозная и гражданская ориентации (24-25 %).

В сознании жителей края в возрасте от 45 до 55 лет выде-
лено три ориентации в отношении религии: на первом ме-
сте − религиозно-культурная ориентация (26 %), на втором 
− религиозная ориентация (20 %) и на третьем − гражданская 
ориентация (16 %).

В сознании респондентов старшей возрастной группы (от 55 
до 64 лет) происходит изменение значимости указанных ори-
ентаций. Так, ведущее место, как и в других возрастных груп-
пах здесь занимает религиозно-культурная ориентация (24 %). 
На втором месте находится гражданская ориентация с элемен-
том ориентации религиозной (19 %). Данный комплекс вклю-
чает мнения о том, что чем больше религиозных объединений 
в крае, тем лучше, что религиозные объединения должны нахо-
диться под жестким государственным контролем, а также мне-
ние, согласно которому для верующего человека необходимо 
регулярно общаться со священнослужителем. Третье ранговое 
место принадлежит религиозной ориентации (17 %), которая со-
стоит из мнений о том, что существование Бога не поддается со-
мнению и что выполнение религиозных обрядов помогает под-
держивать связь человека с Богом.
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Таким образом, в сознании жителей Красноярского края всех 
возрастных групп преобладает религиозно-культурная ориентация 
в отношении религии, в которой бытуют мнения о том, что чело-
век может сам взаимодействовать с Богом, церковь и церковные 
установления не являются необходимым посредником в общении 
с ним. Меньшее распространение получили религиозная и граж-
данская ориентации, которые слиты в единый комплекс мнений 
в сознании жителей в возрасте от 18 до 44 лет и редуцированы в со-
знании жителей края старших возрастных групп.

Таблица 12. Факторный анализ ответов жителей Красноярска
и других населенных пунктов Красноярского края на вопрос

«С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими — не согласны?»

Суждения

Красноярск
населенные пун-

кты Красноярского 
края

Фактор 
1

Фактор 
2

Фактор 
3

Фактор 
1

Фактор 
2

Существование Бога не поддается 
сомнению

0,138 0,731 -0,117 0,346 0,421

Религиозные обряды выполнять 
необязательно, главное — верить

0,813 0,156 0,008 0,778 0,109

Чем больше религиозных объеди-
нений в крае, тем лучше

0,095 0,173 0,704 -0,111 0,756

Для того чтобы обращаться к Богу, 
не нужно регулярно посещать 
храм

0,770 0,056 0,094 0,782 0,078

Выполнение религиозных обрядов 
помогает поддерживать связь 
человека с Богом

0,011 0,785 0,189 0,099 0,700

Религиозные объединения 
должны находиться под жестким 
государственным контролем

0,076 0,018 0,822 0,322 0,436

Для верующего человека не-
обходимо регулярно общаться 
со священнослужителем

0,196 0,613 0,246 0,243 0,620

Знать молитвы необязательно, 
можно молиться своими словами

0,837 0,134 0,141 0,810 0,175

Описательная сила фактора 25 % 20 % 16 % 27 % 23 %
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В массовом сознании взрослого населения Красноярска чет-
ко выделены все три ориентации в отношении религии (таблица 
12). На первом ранговом месте находится − религиозно-куль-
турная ориентация (25 %), на втором − религиозная ориентация 
(20 %) и на третьем − гражданская ориентация (16 %). Менее 
четкими являются представления о религии жителей других 
населенных пунктов Красноярского края. Здесь также преобла-
дает религиозно-культурная ориентация (27 %), а религиозная 
и гражданская ориентации не разделены и слиты в единый ком-
плекс мнений (23 %).

Таким образом, жители нашего региона в возрасте от 18 до 64 лет, 
как правило, считают, что церковь не является обязательным посред-
ником в общении человека с Богом. В связи с этим, по их мнению, 
не обязательно регулярно посещать храм, исполнять религиозные об-
ряды и знать молитвы. Поведение жителей края по поводу отношения 
к сверхъестественному существу регулируется в данном случае обще-
культурными правилами, которые оформляют индивидуальные пред-
ставления людей о религиозной практике. Такое поведение, как прави-
ло, не приобретают форму поведения собственно религиозного в виде 
осуществления регламентированных церковными предписаниями об-
раза жизни и способов обращения к Богу. Этим обстоятельством объ-
ясняется высокий уровень религиозной самоидентификации жителей 
края, распространение в населении икон и предметов культа с одной 
стороны и редкое нерегулярное общение жителей со священнослужи-
телями, посещение культовых зданий, относительно низкий процент 
читающих священное писание своей религии и знающих молитвы 
− с другой.

Обращает на себя внимание, что в 201230 г. факторный анализ отве-
тов жителей центральной группы городов и районов Красноярского 
края на данный вопрос социологической анкеты не выявил дифферен-
цированных ориентаций в отношении религии. На тот период в мас-
совом сознании жителей существовал монолитный эклектичный ком-
плекс мнений, в котором были совмещены религиозно-культурная, 

30 Исследование 2012, С. 34-35
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собственно религиозная и гражданская ориентации в отношении ре-
лигии и религиозного поведения. В 2016 г., как было показано выше, 
в массовом сознании четко доминирует религиозно-культурная ори-
ентация, что указывает на тенденцию к снижению интереса населения 
Красноярского края к церкви и церковным практикам. Полагаем, этим 
обстоятельством также объясняется выявленный в 2016 г. низкий про-
цент жителей нашего региона, читающих религиозную литературу 
и общающихся со священнослужителями.

КАКОЙ МОДУЛЬ ПРЕДМЕТА «ОСНОВЫ РЕЛИГИОЗНЫХ КУЛЬТУР 
И СВЕТСКОЙ ЭТИКИ» ИЗУЧАТЬ В ШКОЛАХ?

Из шести модулей учебного предмета «Основы религиозных 
культур и светской этики» (ОРКСЭ) жители Красноярского 
края в возрасте от 18 до 64 лет отдали предпочтение модулю 
«Основы православной культуры» − 39 % (диаграмма 54).

Второе ранговое место поделили модули «Основы мировых 
религиозных культур» и «Основы светской этики» − по 28 %. 
Другие модули практически не вызвали интереса респондентов: 
количество их выборов находится в пределах 1—2 процентов.

Диаграмма 54. Распределение ответов на вопрос: «С 4-го класса в российских школах изучают 
учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики» по выбору одного из шести модулей. 

Какой из перечисленных Вы выберете для своих детей/внуков?»
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Характерно, что женщины, чей уровень религиозного поведе-
ния традиционно выше, чем у мужчин, выбрали для своих детей 
и внуков модуль «Основы православной культуры» (43 %), в то 
время как мужчины чаще выбирали модуль «Основы светской 
этики» (31 %) (диаграмма 55). Тем не менее, и среди мужчин наи-
большее число выборов принадлежит модулю «Основы право-
славной культуры» (34 %). Отношение мужчин и женщин к дру-
гим модулям учебного предмета ОРКСЭ является сходным.

Диаграмма 55. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «С 4-го класса в российских 
школах изучают учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики» по выбору одного 

из шести модулей. Какой из перечисленных Вы выберете для своих детей/внуков?»

28 %    28 %

31%   25 %

3 %  1 %

Модули «Основы православной культуры», «Основы ми-
ровых религиозных культур» и  «Основы светской этики» 
являются приоритетными по отношению к другим модулям 
во мнениях жителей Красноярского края всех возрастных 
групп (диаграмма 56). Закономерно, что модуль «Основы 
православной культуры» чаще выбирают жители с высоким 
уровнем религиозного поведения: в данном случае − предста-
вители старших возрастных групп. Так, среди респондентов 
в возрасте от 45 до 54 лет данный модуль выбрали 45 % опро-
шенных, в возрастной группе от 55 до 64 лет — 51 процент. 
Что касается молодежи − с традиционно невысоким уровнем 
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религиозного поведения, то среди них каждому из указанных 
модулей отдали предпочтение около трети опрошенных.

Таким образом, следует ожидать, что с  течением време-
ни предпочтения жителей Красноярского края в  отноше-
нии таких модулей учебного предмета ОРКСЭ как «Основы 
православной культуры», «Основы мировых религиозных 
культур» и «Основы светской этики» будут иметь тенденцию 
к выравниванию.

Диаграмма 56. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«С 4-го класса в российских школах изучают учебный предмет

«Основы религиозных культур и светской этики» по выбору одного из шести модулей.
Какой из перечисленных Вы выберете для своих детей/внуков?»
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Красноярцы более ориентированы на  то, чтобы познако-
мить своих детей и внуков с различными мировыми религи-
озными культурами, по сравнению с жителями других насе-
ленных пунктов Красноярского края (диаграмма 57). Так, если 
в Красноярске на 5 % больше случаев выбора модуля «Основы 
мировых религиозных культур», то среди жителей периферий-
ных территорий края на 7 % больше случаев выбора модуля 
«Основы православной культуры». При этом уровень выборов 
модуля «Основы светской этики» в краевом центре и в террито-
риях края является сходным и составляет 27-28процентов.

Таким образом, рейтинг модулей учебного предмета ОРКСЭ 
во  взрослом населении Красноярского края выглядит так: 
первое место в  предпочтениях занимает модуль «Основы 
православной культуры», второе место − «Основы мировых 
религиозных культур» и «Основы светской этики», третье ме-
сто (с большим отрывом) − другие модули предмета. Модуль 
«Основы православной культуры» выбирают жители края с пре-
имущественно более высоким уровнем религиозного поведения 
(женщины, а также люди старших возрастных групп), а также 
жители населенных пунктов Красноярского края (в отличие 
от краевого центра).

ОЦЕНКА РАСПРОСТРАНЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЙ НЕГАТИВНОГО 
ПОВЕДЕНИЯ НА РЕЛИГИОЗНОЙ ПОЧВЕ

Уровень распространенности проявлений негативного пове-
дения на религиозной почве в Красноярском крае составляет, 
по свидетельствам респондентов, в целом 32 % (диаграмма 58). 
При этом 9 % жителей указали, что сталкивались с проявления-
ми негативного поведения религиозного характера много раз, 
и 23 % респондентов − один или несколько раз. Более половины 
жителей края в возрасте от 18 до 64 лет ни разу не сталкивались 
с подобными фактами.
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Диаграмма 58. Распределение ответов на вопрос:
«Сталкивались ли Вы с проявлениями негативного поведения на религиозной почве?»

Немногим чаще с  проявлениями негативного поведения 
на религиозной почве сталкиваются мужчины, по сравнению 
с женщинами (диаграмма 59). Среди женщин, напротив, на 5 % 
больше тех, кто ни разу с ними не сталкивался.

Диаграмма 59. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:
«С 4-го класса в российских школах изучают учебный предмет 

«Сталкивались ли Вы с проявлениями негативного поведения на религиозной почве?»
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Во всех возрастных группах жителей Красноярского края пре-
обладают респонденты, никогда не сталкивавшиеся с фактами 
негативного поведения на религиозной почве (диаграмма 60). 
Чаще проявления такого поведения происходят в молодежной 
среде и среди жителей края зрелого возраста (до 44 лет). Об этом 
свидетельствуют более высокие показатели у означенных воз-
растных групп по ответам «да, много раз» и «да, один или не-
сколько раз».

Диаграмма 60. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Сталкивались ли Вы с проявлениями негативного поведения на религиозной почве?»

Не  менее половины жителей красноярского мегаполи-
са и других населенных пунктов Красноярского края ни разу 
не сталкивались с фактами негативного поведения на религи-
озной почве (диаграмма 61). При этом г. Красноярск является 
местом, в котором заметно чаще имеют место такие проявления: 
12 % красноярцев указали, что много раз сталкивались с ними. 
Для сравнения аналогичный показатель у жителей периферий-
ных территорий равен 7 процентам.
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Диаграмма 61. Распределение ответов жителей Красноярска
и других населенных пунктов Красноярского края на вопрос:

«Сталкивались ли Вы с проявлениями негативного поведения на религиозной почве?»

Таким образом, около трети жителей Красноярского края в возрас-
те от 18 до 64 лет сталкивались с проявлениями негативного поведения 
на религиозной почве. Вместе с тем, только 9 % сталкивались с ними 
много раз. Чаще с такими проявлениями имели дело мужчины, моло-
дежь и люди среднего возраста, а также жители краевого центра.

ОЦЕНКА НАСЕЛЕНИЕМ СОСТОЯНИЯ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ 
ОТНОШЕНИЙ В РОССИИ И КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ

Около половины взрослого населения Красноярского края 
в возрасте от 18 до 64 лет не смогли однозначно оценить состояние 
межконфессиональных отношений в России и Красноярском крае 
(диаграмма 62). Это может свидетельствовать о низкой степени 
осведомленности жителей об актуальном уровне межконфессио-
нальных отношений в стране и крае. Среди респондентов, выска-
завших свои оценки, более чем в два раза больше тех, кто оценил 
данные отношения позитивно. При этом доля положительных 
оценок межконфессиональных отношений в Красноярском крае 
несколько выше, чем в России.

В сравнении с женщинами у мужчин больше тех, кто уверен 
в  позитивности развития межконфессиональных отношений 
в России и Красноярском крае − соответственно 37 и 40 процентов. 
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Для сравнения у женщин подобные показатели находятся на уров-
не 34 и 36 процентов соответственно (диаграмма 63). В то же время 
среди мужчин на 3 % больше тех, кто негативно оценивает состоя-
ние таких отношений в Российской Федерации.

Диаграмма 62. Распределение ответов на вопрос:
«Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных отношений в России и Красноярском крае?»

Диаграмма 63. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Как Вы оцениваете состояние 
межконфессиональных отношений в России и Красноярском крае?»
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В целом и среди мужчин, и среди женщин более чем в два раза 
больше тех, кто оценил состояние межконфессиональных отноше-
ний в России и Красноярском крае позитивно.

Население Красноярского края всех возрастов более пози-
тивно оценивает состояние межконфессиональных отношений 
в своем регионе, чем в Российской Федерации (диаграммы 64-65). 
При этом наиболее критичные оценки высказали молодые жители 
Красноярья в возрасте от 18 до 24 лет − среди них самый высокий 
процент тех, кто негативно оценивает состояние межконфессио-
нальных отношений в крае и в России (17 %) и, напротив, самое низ-
кое количество позитивных оценок − 32 % и 35 % соответственно.

Диаграмма 64. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных отношений в России?»

Обращает на себя внимание тот факт, что доля позитивных оце-
нок в возрастной группе от 35 до 44 лет заметно выше, по сравнению 
с оценками других возрастных групп. В других возрастных стратах 
динамика оценок состояния межконфессиональных отношений 
в Красноярском крае и в Российской Федерации относительно низ-
кая: показатели варьируются в пределах 5—7 процентов.

И жители краевого центра и других населенных пунктов ре-
гиона дают преимущественно позитивные оценки состоя-
нию межконфессиональных отношений в Красноярском крае 
и  в  Российской Федерации (диаграмма 66). Более позитивно 
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оценивают это состояние респонденты г. Красноярска (разница 
минимальна — 2 %). В остальном существенных различий в оцен-
ках не зафиксировано.

Диаграмма 65. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных отношений в Красноярском крае?»

Диаграмма 66. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Как Вы оцениваете

состояние межконфессиональных отношений в России и Красноярском крае?»
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Таким образом, до  половины населения Красноярского 
края в возрасте от 18 до 64 лет высказали те или иные оцен-
ки состояния межконфессиональных отношений в  России 
и Красноярском крае. Не менее двух третей жителей, опреде-
лившихся с оценками, рассматривают данное состояние по-
зитивно, около одной трети − негативно. При этом сходным 
моментом является более высокий уровень положительных 
оценок респондентами межконфессиональных отношений 
в Красноярском крае, чем в России в целом.

Оценки различных групп жителей Красноярского края разли-
чаются слабо. Тем не менее, отмечается тенденция большего числа 
позитивных суждений о состоянии межконфессиональных отно-
шений, данных мужчинами, людьми среднего возраста (от 35 до 44 
лет), а также жителями краевого центра.
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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА.

В 2016 г. уровень религиозной самоидентификации населения 
Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет составила 74 процен-
та. Иными словами, три четверти жителей региона говорят о себе 
как о верующих людях. Как и в прошлые годы, подавляющее боль-
шинство населения края (до 77 %) придерживается православного 
христианства. Православие, тем самым, выступает самой близкой 
жителям региона Красноярья и вызывает доверие большинства 
из них (81 %). Приверженцами ислама назвали себя 3 % взрослого 
населения края, а уровень доверия к нему среди опрошенных со-
ставляет 16 процентов. К приверженцам других культов и конфес-
сий (буддизм, иудаизм, католицизм, протестантизм) отнесли себя 
от 0,2 % до 1,5 % респондентов.

Жители Красноярского края скорее не готовы вступать в тес-
ные личные связи с представителями другого вероисповедания, 
но открыты к отношениям с ними на уровне непосредственных 
рабочих и соседских контактов. На это указывает общий индекс 
социальной дистанции (3,83), который означает, что население 
региона в среднем готово вступать в отношения с представите-
лями другого вероисповедания как с коллегами по работе или 
соседями по улице.

При высоком показателе религиозной самоидентификации 
уровень религиозного поведения31 населения Красноярского 
края в возрасте от 18 до 64 лет является низким. В массовом со-
знании жителей региона преобладает религиозно-культурная 
ориентация в отношении религии, которая не рассматривает 
церковь и церковные установления в качестве необходимого 
посредника в общении с Богом.

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ

31 Под религиозным поведение мы имеем ввиду образ жизни, мыслей, действий, которые предписаны и 
регламентированы религиозными установлениями.
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Разделяющие эту ориентацию жители полагают, что рели-
гиозные обряды выполнять необязательно, главное — верить, 
что для обращения к Богу не нужно регулярно посещать храм, 
и знание молитв совсем необязательно, ведь можно молиться 
своими словами. Отношение таких людей к Богу и их поведение 
регулируется общекультурными правилами, которые оформля-
ют их индивидуальные представления о религиозной практике. 
Такое поведение, как правило, не приобретает форму поведения 
собственно религиозного в виде осуществления регламентиро-
ванных церковными предписаниями образа жизни и способов 
обращения к Богу.

С другой стороны, на втором ранговом месте в массовом со-
знании населения Красноярского края присутствуют религиоз-
ная и гражданская ориентации в отношении религии. Первая 
раскрывает отношение людей к религии и церкви как духов-
ным объектам: ее носители уверены, что существование Бога 
не поддается сомнению, выполнение религиозных обрядов по-
могает поддерживать связь человека с Богом, для верующего 
человека необходимо регулярно общаться со священнослужи-
телем. Вторая точка зрения характеризует отношение к религии 
и церкви через призму ее взаимодействия с обществом и госу-
дарством. Она выражается в суждениях о том, что чем больше 
религиозных объединений в крае, тем лучше, и что религиозные 
объединения должны находиться под жестким государствен-
ным контролем.

Таким образом, с одной стороны, религиозность присуща 
жителям Красноярского края − они ориентированы на общение 
с Богом. На это указывает высокий уровень их религиозной са-
моидентификации, а также распространенность у респондентов 
икон и других предметов культа (71 % имеют такие предметы 
у себя дома); с другой стороны, жители не рассматривают цер-
ковь в качестве обязательного посредника в общении человека 
с Богом. Об этом свидетельствуют следующие факты:

• низкая посещаемость культовых зданий по вероисповеда-
нию (только 4 % респондентов посещают их еженедельно, 
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7 % − ежемесячно, 25 % − несколько раз в год и 16 % — 
один раз в год и реже);

• относительно низкая распространенность исполнения 
религиозных обрядов (30 %) и общения со священнослу-
жителями (еженедельно общаются со служителем церкви 
1 % жителей, ежемесячно − 2 %, несколько раз в год − 8 %, 
один раз в год и реже − 15 %; в среднем люди общаются 
со священниками несколько раз в год, а во многих случаях 
− один раз в год и реже);

• относительно низкий уровень знания молитв (24 %) и чте-
ния священного писания своей религии (14 %).

Выбор большинством жителей Красноярского края право-
славного христианства в качестве своей религии, а также вы-
сокий уровень доверия к православию закономерно привели 
их к тому, чтобы предпочесть модуль «Основы православной 
культуры» учебного предмета «Основы религиозных куль-
тур и светской этики» для изучения своими детьми и внука-
ми в школе (39 %). Второе ранговое место поделили модули 
«Основы мировых религиозных культур» и «Основы свет-
ской этики» − по 28 процентов.

О современном состоянии межконфессиональных отношений 
в России и Красноярском крае половина жителей региона не смог-
ли сказать что-либо конкретное (затруднились дать ему оценку). 
Это может говорить о низкой степени осведомленности населения 
об актуальном уровне межконфессиональных отношений в стране 
и нашем регионе.

Из тех, кто дал оценку, не менее двух третей выбрали позитив-
ную оценку, около одной трети − негативную. При этом общей 
тенденцией является более высокий уровень позитивных оце-
нок межконфессиональных отношений в Красноярском крае 
по сравнению с общероссийскими.

Преобладание позитивных оценок вполне закономерно, 
учитывая, что более половины жителей края ни разу не стал-
кивались с проявлениями негативного поведения на религи-
озной почве, 9 % сталкивались с ними много раз и 23 % − один 
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или несколько раз. При  этом важно отметить, что свыше 
трети взрослого населения указали на существование, по их 
мнению, в Красноярском крае религиозно-экстремистских 
организаций, враждебно воспринимающих представителей 
другого вероисповедания, а не менее четверти опрошенных 
считают, что такие организации есть и в населенных пунктах 
их проживания.

МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ.

Традиционно более высокий уровень религиозной идентич-
ности и религиозного поведения имеет место среди женщин. 
Это находит отражение в следующих факторах:

• до 80 % женщин отнесли себя к верующим людям (среди 
мужчин − 68 %);

• женщины чаще выбирают в качестве своей религии пра-
вославие (82 %, среди мужчин − 70 %) и  доверяют ему 
(84 %, среди мужчин − 78 %); «мужской» профиль дове-
рия к религиям составляют ислам (19 %, среди женщин 
− 13 %), буддизм (24 %, среди женщин − 21 %) и иудаизм 
(15 %, среди женщин − 11 %);

• большая приверженность женщин православному хри-
стианству приводит их к однозначному выбору модуля 
«Основы православной культуры» для своих детей/вну-
ков в рамках школьного обучения (43 %, среди мужчин 
− 34 %);

• в сознании женщин, в отличие от сознания мужчин, чет-
ко выделяется религиозная ориентация, раскрывающая 
их отношение к религии и церкви как духовным объектам 
(«существование Бога не поддается сомнению», «выполне-
ние религиозных обрядов помогает поддерживать связь 
человека с Богом», «для верующего человека необходимо 
регулярно общаться со священнослужителем»);

• среди женщин больше тех, кто посещает культовые зда-
ния (60 %, среди мужчин − 42 %), исполняет религи-
озные обряды (36 %, среди мужчин − 23 %), общается 
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со священнослужителем (31 %, среди мужчин − 25 %), име-
ет дома иконы и предметы культа (77 %, среди мужчин − 
65 %), знает молитвы своей религии и молится (31 %, сре-
ди мужчин − 14 %), читает религиозную литературу (33 %, 
среди мужчин − 24 %).

Таким образом, в населении Красноярского края в возрасте 
от 18 до 64 лет существует серьезная гендерная диспропорция 
религиозного поведения, когда уровень религиозного пове-
дения мужчин заметно ниже женского, и наоборот. При этом 
мужчины несколько более открыты к контактам с представите-
лями другого вероисповедания по сравнению с женщинами.

Женщины чаще являются носителями социальных стра-
хов, в связи с чем в большей мере, по сравнению с мужчинами, 
склонны рассматривать межконфессиональные отношения 
и межконфессиональную ситуацию как источник рисков и угроз 
социальному благополучию. Так, среди женщин меньше тех, 
кто позитивно оценил состояние межконфессиональных от-
ношений в России и Красноярском крае, и больше тех, кто уве-
рен в существовании религиозно-экстремистских организаций, 
враждебно воспринимающих представителей другого верои-
споведания. Данные особенности мнений женщин имеют место 
при том, что среди них больше респондентов, которые никогда 
не сталкивались с проявлениями негативного поведения на ре-
лигиозной почве (54 %, среди мужчин − 49 %).

ЖИТЕЛИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ РАЗЛИЧНЫХ ВОЗРАСТОВ.

Заметно более высокий уровень религиозной идентично-
сти и религиозного поведения имеют люди старших возрастных 
групп, по сравнению с молодежью и жителями среднего возраста. 
Особенности религиозного поведения населения Красноярского 
края различных возрастов обобщены в таблице 13.
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Таблица 13. Особенности религиозного поведения жителей
Красноярского края различных возрастных групп, %

Вопросы, характеризующие 
религиозное поведение

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

Считаете ли Вы себя верую-
щим человеком? — Да

68,3 74,6 74,0 76,7 78,3

Пожалуйста, укажите, ка-
кой религии (конфессии) 
Вы придерживаетесь? — 
Православие

68,0 77,6 75,6 78,1 83,9

Посещаете ли Вы церковь (или 
иное культовое помещение 
по вероисповеданию)? — Да

38,8 50,9 54,0 56,9 60,2

Исполняете ли Вы религиоз-
ные обряды? — Да

19,4 25,7 28,0 33,6 45,3

Имеете ли Вы дома иконы, 
предметы культа? — Да

62,9 70,5 68,2 75,0 81,1

Читаете ли Вы религиоз-
ную литературу? — Да 
(часто+редко)

22,3 21,7 28,9 33,6 42,5

Читаю только священное 
писание своей религии

9,0 10,3 13,2 18,3 21,3

Знаю молитвы своей религии, 
молюсь

15,5 17,9 22,5 28,6 35,4

Общаетесь ли Вы со священ-
нослужителем? — Да (еже-
недельно+ежемесячно+не-
сколько раз в год)

8,6 10,4 11,2 14,5 19,7

Таким образом, самый низкий уровень религиозного поведе-
ния демонстрируют молодые жители Красноярского края в воз-
расте от 18 до 24 лет: среди них меньше всего тех, кто реализует 
церковные предписания в своем поведении. Напротив, самый 
высокий уровень религиозного поведения свойственен респон-
дентам в возрасте от 55 до 64 лет. Несмотря на это, молодежь 
в возрасте от 18 до 24 лет, обладая самым низким уровнем рели-
гиозного поведения, имеет более высокий уровень религиозной 
толерантности и более открыта для контактов с представителя-
ми другого вероисповедания, по сравнению с представителями 
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иных возрастных групп (об этом свидетельствуют индексы со-
циальной дистанции).

По-разному структурировано массовое сознание различных воз-
растных групп жителей Красноярского края. В сознании молодежи 
и жителей среднего возраста (до 44 лет) религиозная ориентация, 
выражающая отношение к религии и церкви как духовным объ-
ектам, не выделена в обособленный комплекс и слита с граждан-
ской ориентацией, указывающей на отношение к религии и церк-
ви с точки зрения ее взаимодействия с обществом и государством. 
Собственно религиозная ориентация четко проявляется в возраст-
ной группе от 45 до 54 лет (второе ранговое место). В старшей воз-
растной группе (от 55 до 64 лет) религиозная ориентация уступает 
второе ранговое место гражданской ориентации с элементом рели-
гиозной («чем больше религиозных объединений в крае, тем луч-
ше», «религиозные объединения должны находиться под жестким 
государственным контролем», «для верующего человека необходи-
мо регулярно общаться со священнослужителем»).

Жители Красноярского края всех возрастов в большей мере 
позитивно оценивают состояние межконфессиональных отноше-
ний в Красноярском крае, чем в Российской Федерации. При этом 
доля позитивных оценок в возрастной группе от 35 до 44 лет выше, 
по сравнению с оценками других возрастных групп. В остальном 
уровень оценок, данных жителями разных возрастов, отличает-
ся слабо. Чем моложе респонденты, тем чаще они сталкиваются 
с проявлениями негативного поведения на религиозной почве, что 
вполне закономерно, учитывая более высокий уровень социальной 
активности молодежи.

Жители Красноярского края старших возрастных групп, как но-
сители более высокого уровня религиозного поведения, чаще вы-
бирают для своих детей или внуков модуль «Основы православной 
культуры» для изучения в школе. Молодежь, чей уровень религиоз-
ного поведения ниже, в сходной степени отдает предпочтение мо-
делям «Основы православной культуры», «Основы мировых рели-
гиозных культур» и «Основы светской этики».
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ЖИТЕЛИ КРАСНОЯРСКА И ДРУГИХ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

Профили религиозного поведения жителей краевого центра 
и территорий края в процентном выражении различаются сла-
бо. Укажем на некоторые их особенности.

Уровень религиозной самоидентификации в г. Красноярске 
немного ниже, чем в  территориях края (73 % и  75 % соот-
ветственно). При  этом на  периферии сильнее, чем в  городе 
Красноярске, выражена православная идентичность жителей, 
а доля приверженцев ислама в краевом центре выше, чем в дру-
гих населённых пунктах региона. В этой связи закономерно, что 
жители территорий края чаще выбирают для своих детей и вну-
ков модуль «Основы православной культуры» для изучения 
в школе, а красноярцы более ориентированы на ознакомление 
своих детей и внуков с различными мировыми религиозными 
культурами и на 5 % чаще выбирают модуль «Основы мировых 
религиозных культур».

Уровень религиозного поведения с  точки зрения боль-
шинства его характеристик несколько выше в г. Красноярске, 
по сравнению с другими населенными пунктами региона. Так, 
для взрослого населения краевого центра характерен более вы-
сокий уровень распространенности следующих аспектов рели-
гиозного поведения:

• посещения культовых помещений по вероисповеданию 
(54 %, в территориях края − 51 %); при этом частота посе-
щения таких помещений немногим выше в территориях 
края;

• исполнения религиозных обрядов (31 %, в территориях 
края − 29 %);

• общения со священнослужителями (И=3,27, в территори-
ях края И=3,37);

• владения иконами и другими предметами культа (74 %, 
в территориях края − 70 %);

• знания молитв своей религии (28 %, в территориях края 
− 21 %).
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При этом для религиозного поведения жителей населенных 
пунктов Красноярского края характерен более высокий уровень 
интереса к священному писанию своей религии, в то время как 
жители краевого центра чаще отдают предпочтение различной 
религиозной литературе, касающейся других религий.

В массовом сознании красноярцев четко выделены все три ори-
ентации в отношении религии: религиозно-культурная ориента-
ция (1-е место), собственно религиозная ориентация (2-е место) 
и гражданская ориентация (3-е место). Менее четкими являются 
представления о религии жителей периферийных территорий 
края. Здесь также преобладает религиозно-культурная ориентация 
(1-е место), а религиозная и гражданская ориентации слиты в еди-
ный комплекс мнений (2-е место).

Жители краевого центра немногим более открыты для кон-
тактов с представителями другого вероисповедания, по сравне-
нию с жителями других населенных пунктов региона. Индекс 
социальной дистанции, устанавливаемой красноярцами по от-
ношению к представителям другого вероисповедания, составля-
ет 3,81, жителями других населенных пунктов края − 3,84.

Жители г. Красноярска дают несколько более позитивные 
оценки состоянию межконфессиональных отношений в России 
и Красноярском крае, по сравнению с жителями периферий-
ных территорий. Однако при этом среди красноярцев больше 
тех, кто сталкивался с проявлениями негативного поведения 
на религиозной почве. Также красноярцы более уверенно со-
общают о существовании религиозно-экстремистских органи-
заций в г. Красноярске, чем жители территорий региона − в их 
населенных пунктах. Но и первые, и вторые чаще указывают 
на существование религиозно-экстремистских организаций 
в Красноярском крае.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ОБРАЗЕЦ ОПРОСНОГО ЛИСТА

Здравствуйте!
Приглашаем Вас принять участие в социологическом опро-

се с целью изучения отношения жителей г. Красноярского края 
к религии.

Внимательно прослушайте вопросы и  варианты ответа 
на них. Выберите ответ, лучше других отражающий Ваше мне-
ние. Данные будут использоваться в обобщенном виде, без ука-
зания имен, фамилий и другой личной информации.

ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ:

01. Считаете ли Вы себя верующим человеком?

1. да
2. нет

02. Пожалуйста, укажите, какой религии (конфессии) Вы 
придерживаетесь?

1. православие
2. ислам
3. буддизм
4. иудаизм
5. католицизм
6. протестантизм
7. иная религия/конфессия 

(укажите)_______________________________________

03. Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение 
по вероисповеданию)?

1. да
2. нет (переход к вопросу 05)
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04. Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное куль-
товое помещение по вероисповеданию? (отметьте один вариант 
ответа)

1. каждую неделю
2. каждый месяц
3. несколько раз в год
4. один раз в год и реже

05. Исполняете ли Вы религиозные обряды?

1. да
2. нет

06. Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?
1. да
2. нет

07. Читаете ли Вы религиозную литературу?

1. да, читаю часто
2. да, читаю редко
3. нет, не читаю (переход к вопросу 09)

08. Отметьте, к какой категории относится религиозная ли-
тература, которую Вы читаете (возможны несколько вариантов 
ответов)

1. читаю только священное писание своей религии
2. читаю различную религиозную литературу своей 

религии
3. читаю литературу религиозного содержания, касающую-

ся других религий



98

09. Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве:
1. знаю молитвы своей религии, молюсь
2. молитвы не знаю, но потребность в молитве ощущаю 

и молюсь своими словами
3. не молюсь, потребности в этом не испытываю

10. Общаетесь ли Вы со священнослужителем?
1. да, каждую неделю
2. да, каждый месяц
3. да, несколько раз в год
4. да, один раз в год и реже
5. нет

11. Отметьте, каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете,
а к каким испытываете недоверие (отметьте один ответ в каждой строке):

Религиозные 
направления

1. доверяю 2. не доверяю 3. затрудняюсь 
ответить

1. Христиане веры 
евангельской

2. Православие

3. Католицизм

4. Иудаизм

5. Ислам

6. Буддизм

7. Баптисты

8. Община 
Виссариона

9. Свидетели 
Иеговы

10. Самаритяне

11. Пятидесятники

12. Кришнаиты
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12. Согласны ли Вы вступать в отношения с представителями другого вероисповедания в качестве:

1. да 2. нет

1. членов Вашей семьи

2. близких друзей

3. соседей по улице

4. коллег по работе

5. жителей одного с Вами города, 
поселка

6. жителей Красноярского края

7. не хотел бы видеть их 
в Красноярском крае

13. Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае,
в Вашем городе религиозно-экстремистские организации, враждебно воспринимающие представи-

телей другого вероисповедания (в каждой строчке отметьте один вариант ответа)?
 

1. да, такие организации 
существуют

2. нет, таких органи-
заций нет

3. затрудняюсь 
ответить

1. в Красноярском крае 

2. в Вашем городе

 

14. С 4-го класса в российских школах изучают учебный предмет «Основы религиозных культур 
и светской этики» по выбору одного из шести модулей.

Какой из перечисленных Вы выберете для своих детей/внуков (выбрать 1 вариант ответа)?

1. Основы православной культуры
2. Основы исламской культуры
3. Основы буддийской культуры
4. Основы иудейской культуры
5. Основы мировых религиозных культур
6. Основы светской этики
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15. Сталкивались ли Вы
с проявлениями негативного поведения на религиозной почве?

1. нет, ни разу
2. да, один или несколько раз
3. да, много раз
4. затрудняюсь ответить

16. С какими из следующих суждений Вы согласны а с какими — не согласны
(в каждой строчке отметьте галочкой одно пустое поле,
соответствующее выбранному Вами варианту ответа)?

 

1. 
согласен

2. не со-
гласен

3. затруд-
няюсь 

ответить

1. Существование Бога не поддается 
сомнению

2. Религиозные обряды выполнять необяза-
тельно, главное — верить

3. Чем больше религиозных объединений 
в крае, тем лучше

4. Для того чтобы обращаться к Богу, 
не нужно регулярно посещать храм

5. Выполнение религиозных обрядов помо-
гает поддерживать связь человека с Богом

6. Религиозные объединения должны 
находиться под жестким государственным 
контролем

7. Для верующего человека необходимо ре-
гулярно общаться со священнослужителем

8. Знать молитвы необязательно, можно 
молиться своими словами
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17. Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных отношений
в России и Красноярском крае (в каждой строчке отметьте один вариант ответа)?

1. позитивно 2. негативно 3. затрудняюсь 
ответить

1. в Российской Федерации 

2. в Красноярском крае 

 

И в заключение, просим Вас указать некоторые сведения о себе:
18. Возраст: ________________ (полных лет)
19. Пол: 1. мужской 2. женский

20. Населенный пункт: _________________________________

Благодарим за сотрудничество!
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ГЕНЕРАЛЬНОЙ 
СОВОКУПНОСТИ И ОБОСНОВАНИЕ ВЫБОРОЧНОЙ 
СОВОКУПНОСТИ ОБЪЕКТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ

1. ХАРАКТЕРИСТИКА ГЕНЕРАЛЬНОЙ СОВОКУПНОСТИ

По данным Красноярскстата (http://www.krasstatgks.ru/) 
численность населения Красноярского края в возрасте от 18 
до 64 лет составила 2027883 человек. Распределение населения 
по 10-летним возрастным интервалам дано в таблицах 1-3.

Таблица 1. Генеральная совокупность, чел.

Пол / 
Возраст

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

Мужчины 176920 247067 192172 210057 139101

Женщины 174942 251160 200896 246157 189411

Всего 351862 498227 393068 456214 328512

Таблица 2. Процентное соотношение возрастных когорт в генеральной совокупности, %

Возраст 18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л. 18-64 л.

17,4 24,6 19,4 22,5 16,1 100

Таблица 3. Процентное соотношение респондентов мужского
и женского полов в возрастных когортах, %

Пол / 
Возраст

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

Мужчины 50,3 49,6 48,9 46,0 42,3

Женщины 49,7 50,4 51,1 54,0 57,7

Всего 100 100 100 100 100
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Распределение взрослого населения Красноярского края 
по группам районов, районам и типам населенного пункта пред-
ставлено в таблице 4.

Таблица 4. Численность населения
по районам и группам районов Красноярского края

Группа районов, 

города

Общая 

числен-

ность 

населения 

группы,

чел.

Районы,

входящие в группу

Численность 

населения 

районов, 

чел.*

в том числе

город-

ское

сель-

ское

Богучанская 

группа районов
85778

Богучанский район 47839 0 47839

Кежемский район 21783 15030 6753

Мотыгинский район 16156 9024 7132

Восточная груп-

па районов
310544

Абанский район 22486 0 22486

г. Канск 94046 94046 0

Дзержинский район 14498 0 14498

Иланский район 25787 16054 9733

Ирбейский район 16701 0 16701

Канский район 27253 0 27253

Нижнеингашский 

район
33209 20813 12396

Тасеевский район 13176 0 13176

Зеленогорск 63388 63388 0
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Группа районов, 

города

Общая 

числен-

ность 

населения 

группы,

чел.

Районы,

входящие в группу

Численность 

населения 

районов, 

чел.*

в том числе

город-

ское

сель-

ское

г. Красноярск 979625 — — 978870 755

Западная группа 

районов
385868

Бирилюсский район 10863 0 10863

Большеулуйский 

район
7643 0 7643

г. Ачинск 110393 110393 0

Ачинский район 15908 0 15908

г. Боготол 20955 20955 0

Боготольский район 11198 0 11198

г. Назарово 52717 52717 0

г. Шарыпово 48703 48703 0

Козульский район 16630 11771 4859

Назаровский район 23481 0 23481

Тюхтетский район 8818 0 8818

Ужурский район 33573 16000 17573

Шарыповский район 15028 0 15028

ЗАТО Солнечный 9958 9958 0
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Группа районов, 

города

Общая 

числен-

ность 

населения 

группы,

чел.

Районы,

входящие в группу

Численность 

населения 

районов, 

чел.*

в том числе

город-

ское

сель-

ское

Лесосибирская 

группа районов
141979

г. Енисейск 18727 18727 0

Енисейский район 27011 4695 22316

г. Лесосибирск 66262 66206 56

Казачинский район 11355 0 11355

Пировский район 7519 0 7519

Северо-Енисейский 

район
11105 8483 2622

г. Норильск 176024 — 176024 176024 0

Таймырский 

муниципальный 

район

34352 — 34352 22831 11521
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Группа районов, 

города

Общая 

числен-

ность 

населения 

группы,

чел.

Районы,

входящие в группу

Численность 

населения 

районов, 

чел.*

в том числе

город-

ское

сель-

ское

Туруханский 

район
18708 — 18708 7197 11511

Центральная 

группа районов
427630

Балахтинский район 20892 7377 13515

Березовский район 37744 20793 16951

Большемуртинский 

район
18994 9477 9517

г. Бородино 17342 17342 0

г. Дивногорск 32362 28444 3918

г. Сосновоборск 33281 33281 0

г. Железногорск 84860 84860 0

п. Кедровый 4692 4692 0

Емельяновский район 51159 19821 31338

Манский район 15985 0 15985

Новоселовский район 14083 0 14083

Партизанский район 10204 0 10204

Рыбинский район 31846 17730 14116

Саянский район 11937 0 11937

Сухобузимский район 20471 0 20471

Уярский район 21778 12590 9188
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Группа районов, 

города

Общая 

числен-

ность 

населения 

группы,

чел.

Районы,

входящие в группу

Численность 

населения 

районов, 

чел.*

в том числе

город-

ское

сель-

ское

Эвенкийский 

муниципальный 

район

16233 — — 5533 10700

Южная группа 

районов
245253

г. Минусинск 73980 73980 0

Ермаковский район 20809 0 20809

Идринский район 12389 0 12389

Каратузский район 15940 0 15940

Краснотуранский 

район
15511 0 15511

Курагинский район 47509 28622 18887

Минусинский район 25852 0 25852

Шушенский район 33263 17553 15710

* среднегодовая численность населения.

На основании данных табл. 4 рассчитано процентное соотно-
шение долей населения по группам районов (табл. 5).

Таблица 5. Распределение населения по группам районов,   %

Богучанская группа районов 3

Восточная группа районов 11

г. Красноярск 35

Западная группа районов 14

Лесосибирская группа районов 5

г. Норильск 6

Таймырский муниципальный район 1

Туруханский район 0,5

Центральная группа районов 15

Эвенкийский муниципальный район 0,5

Южная группа районов 9

Всего 100
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Ввиду малой представленности в генеральной совокуп-
ности, из выборочной совокупности были исключены, 
Богучанская группа районов, Туруханский район, Таймырский 
и Эвенкийский муниципальные районы.  

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ВЫБОРОЧНОЙ СОВОКУПНОСТИ

Объем выборочной совокупности объектов исследования со-
ставляет 1600 респондентов.

Тип выборки − районированная квотная, репрезентативная 
по полу, возрасту и территориальному размещению взрослого на-
селения Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет.

Процентное соотношение квот респондентов в группах районов 
точно отражает территориальное размещение взрослого населения 
Красноярского края в возрасте от 18 до 64 лет (табл. 6).

Таблица 6. Соотношение долей населения в группах районов и городах
Красноярского края

№ Группы районов
численность 

населения, чел.
 %

выборочное 
количество 

чел.

1
Восточная группа 
районов

310544 12 192

2 г. Красноярск 979625 37 592

3
Западная группа 
районов

385868 14 224

4
Лесосибирская группа 
районов

141979 5 80

5 г. Норильск 176024 7 112

6
Центральная группа 
районов

427630 16 256

7
Южная группа 
районов

245253 9 144

Всего 2666923 100 1600
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На основе данных о соотношении городского и сельского на-
селения Красноярского края рассчитаны квоты респондентов 
в зависимости от типа поселения (табл.7)

Таблица 7. Численность респондентов в территориях
Красноярского края в зависимости от типа поселения.

Районы и города 
Красноярского 

края

Генеральная
совокупность, чел.

Количество 
респондентов 
в выборочной 
совокупности, 

чел.

г. Красноярск 979625 592

г. Норильск 176024 112

Восточная группа 
районов

городское 
население 

194301

310544

121

192
сельское 

население 
116243 71

Западная группа 
районов

городское 
население 

270497

385868

157

224
сельское 

население 
115371 67

Лесосибирская 
группа районов

городское 
население

98111

141979

55

80
сельское 

население
43868 25

Центральная груп-
па районов

городское 
население 

256407

427630

155

256
сельское 

население 
171223 101

Южная группа 
районов

городское 
население 

120155

245253

71

144
сельское 

население
125098 73

ИТОГО 2666923 1600

Исходя из данных таблицы 4, рассчитано количество респонден-
тов в каждом территориальном образовании Красноярского края 
(табл. 8).
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Квоты респондентов в населенных пунктах, выделенные для 
респондентов мужского и  женского полов, различных воз-
растных групп и населенных пунктов, представлены в табли-
цах 9 и 10. Эти таблицы называются квотными картами и за-
дают маршруты для интервьюеров, занимающихся опросом 
респондентов.

Таблица 9. Квотная карта для опроса сельского населения Красноярского края, чел.

Группа 
районов

Районы
18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

м ж м ж м ж м ж м ж

Восточная 
группа 
районов

Абанский район 2 1 1 2 1 2 1 2 1 1

Дзержинский район 1 1 1 1 1 1 1 1 - 1

Иланский район 1 - 1 1 - 1 - 1 - 1

Ирбейский район 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Канский район 2 1 2 2 1 2 2 2 1 2

Нижнеингашский 

район

1 - 1 1 1 1 1 1 - 1

Тасеевский район 1 - 1 1 1 1 1 1 - 1

Всего 9 4 8 9 6 9 7 9 3 8

Западная груп-
па районов

Бирилюсский район 1 - 1 1 - 1 - 1 - 1

Большеулуйский 

район

1 - - 1 - 1 - 1 - -

Ачинский район 1 1 1 1 1 1 1 1 - 1

Боготольский 

район

1 - 1 1 - 1 1 1 - 1

Козульский район - - - 1 - 1 - 1 - -

Назаровский район 1 1 2 2 1 2 1 2 1 1

Тюхтетский район 1 - - 1 - 1 - 1 - 1

Ужурский район 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Шарыповский 

район

1 1 1 1 1 1 1 1 - 1

Всего 8 4 7 10 4 10 5 10 2 7
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Группа 
районов

Районы
18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

м ж м ж м ж м ж м ж

Лесосибирская 
группа 
районов

Енисейский район 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1

Казачинский район 1 - 1 1 - 1 1 1 - 1

Пировский район - - - 1 - 1 - 1 - 1

Северо-Енисейский 

район

- - - 1 - - - - - -

Всего 2 1 2 5 1 3 2 4 1 3

Центральная 
группа 
районов

Балахтинский 

район

1 - 1 1 1 1 1 1 - 1

Березовский район 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Большемуртинский 

район

1 - 1 1 - 1 - 1 - 1

г. Дивногорск - - - 1 - - - 1 - -

Емельяновский

район

2 1 2 3 2 2 2 2 1 2

Манский район 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Новоселовский 

район

1 - 1 1 1 1 1 1 - 1

Партизанский

район

1 - 1 1 - 1 - 1 - 1

Рыбинский район 1 - 1 1 1 1 1 1 - 1

Саянский район 1 - 1 1 - 1 1 1 - 1

Сухобузимский

район

1 1 1 2 1 1 1 2 1 1

Уярский район 1 - - 1 - 1 - 1 - 1

Всего
12 4 11 15 8 12 9 14 4 12
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Группа 
районов

Районы
18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

м ж м ж м ж м ж м ж

Южная группа 
районов

Ермаковский район 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1

Идринский район 1 - 1 1 - 1 1 1 - 1

Каратузский район 1 1 1 1 1 1 1 1 - 1

Краснотуранский 

район

1 1 1 1 1 1 1 1 - 1

Курагинский район 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1

Минусинский район 1 2 2 2 1 2 1 2 1 1

Шушенский район 1 1 1 1 1 1 1 1 - 1

Всего 7 7 8 10 6 8 7 9 3 7

Таблица 10. Квотная карта для опроса городского населения Красноярского, чел.

Группа 
районов

Районы
18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

м ж м ж м ж м ж м ж

Восточная 
группа 

районов

г. Канск 5 5 7 7 5 6 6 7 4 6

Иланский район 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Нижнеингашский 
район

1 1 1 2 1 2 1 2 1 1

Зеленогорск 4 3 5 5 3 4 4 5 2 4

Всего 11 10 14 15 10 13 12 15 8 12

г. Красноярск - 52 51 72 74 56 59 61 72 40 55

Западная груп-
па районов

г. Ачинск 6 5 8 8 6 7 6 8 4 6

г. Боготол 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1

г. Назарово 3 2 4 4 3 3 3 4 2 3

г. Шарыпово 3 2 3 4 2 3 3 3 2 3

Козульский 
район

1 - 1 1 - 1 1 1 - 1

Ужурский район 1 1 1 1 1 1 1 1 - 1

ЗАТО Солнечный 1 - 1 1 - 1 - 1 - 1

Всего 16 11 19 21 13 17 15 20 9 16



118

Группа 
районов

Районы
18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

м ж м ж м ж м ж м ж

Лесосибирска 
группа 

районов
г. Енисейск 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1

Енисейский 
район

- - - 1 - 1 - 1 - -

г. Лесосибирск 4 3 4 5 3 4 4 4 2 4

Северо-
Енисейский 

район
1 - - 1 - 1 - 1 - 1

Всего 6 4 5 9 4 7 5 7 3 6

г. Норильск - 10 9 14 14 11 11 12 13 8 10

Центральная 
группа 

районов

Балахтинский 
район

1 - - 1 - 1 - 1 - 1

Березовский 
район

1 1 1 2 1 2 1 2 1 1

Большемуртинский 

район
1 - - 1 - 1 - 1 - 1

г. Бородино 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

г. Дивногорск 2 1 2 2 1 2 2 2 1 2

п. Кедровый - - - 1 - 1 - 1 - -

г. Сосновоборск 1 2 2 3 2 2 2 3 1 2

г. Железногорск 5 4 6 7 5 5 5 6 3 5

Емельяновский 
район

1 1 1 2 1 1 1 2 1 1

Рыбинский район 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1

Уярский район 1 - 1 1 1 1 1 1 - 1

Всего 15 11 15 23 13 18 14 21 9 16

Южная группа 
районов

г. Минусинск 4 4 5 6 4 4 5 5 3 4

Курагинский 
район

2 1 2 2 1 2 2 2 1 2

Шушенский 
район

1 1 1 2 1 1 1 1 1 1

Всего 7 6 8 10 6 7 8 8 5 7



119

ПРИЛОЖЕНИЕ 3. ОПИСАТЕЛЬНАЯ СТАТИСТИКА 
ИССЛЕДОВАНИЯ

ВОПРОС 01. СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ ВЕРУЮЩИМ ЧЕЛОВЕКОМ?

Таблица 1.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Считаете ли Вы себя верующим человеком?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

да 74,4 68,2 79,6

нет 25,2 31,4 20,1

нет ответа 0,4 0,4 0,3

Всего 100 100 100

Таблица 1.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Считаете ли Вы себя верующим человеком?», %

Варианты ответов 18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

да 68,3 74,6 74,0 76,7 78,3

нет 31,7 24,7 26,0 22,8 21,3

нет ответа 0 0,8 0 0,6 0,4

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 1.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Считаете ли Вы себя верующим человеком?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

да 73,3 75,1

нет 26,4 24,5

нет ответа 0,3 0,4

Всего 100 100
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ВОПРОС 02. ПОЖАЛУЙСТА, УКАЖИТЕ, КАКОЙ РЕЛИГИИ 
(КОНФЕССИИ) ВЫ ПРИДЕРЖИВАЕТЕСЬ?

Таблица 2.1. Распределение ответов на вопрос:
«Пожалуйста, укажите, какой религии (конфессии) Вы придерживаетесь?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

православие 76,6 70,0 82,1

ислам 2,6 3,6 1,7

буддизм 1,5 2,1 1,0

иудаизм 0,2 0,1 0,3

католицизм 0,2 0,3 0,1

протестантизм 0,8 0,6 0,9

иная религия/
конфессия 

6,8 9,4 4,8

нет ответа 11,3 14,0 9,0

Всего 100 100 100

Таблица 2.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Пожалуйста, укажите, какой религии (конфессии) Вы придерживаетесь?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

православие 68,0 77,6 75,6 78,1 83,9

ислам 4,0 2,0 1,9 2,8 2,4

буддизм 2,9 1,3 1,9 0,8 0,8

иудаизм 0,4 0 0,6 0 0,4

католицизм 0 0 0,3 0 0,8

протестантизм 0,4 1,5 1,0 0,3 0,4

иная религия/
конфессия 

9,7 7,6 6,4 6,7 3,5

нет ответа 14,7 10,1 12,2 11,4 7,9

Всего 100 100 100 100 100
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Таблица 2.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Считаете ли Вы себя верующим человеком?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

православие 70,1 80,5

ислам 4,1 1,7

буддизм 1,9 1,3

иудаизм 0,5 0,1

католицизм 0 0,3

протестантизм 0,7 0,8

иная религия/конфессия 6,9 6,8

нет ответа 15,8 8,5

Всего 100 100

ВОПРОС 03. ПОСЕЩАЕТЕ ЛИ ВЫ ЦЕРКОВЬ (ИЛИ ИНОЕ 
КУЛЬТОВОЕ ПОМЕЩЕНИЕ ПО ВЕРОИСПОВЕДАНИЮ)?

Таблица 3.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по вероисповеданию)?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

да 52,3 42,3 60,4

нет 47,0 57,0 38,9

нет ответа 0,7 0,7 0,7

Всего 100 100 100
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Таблица 3.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по вероисповеданию)?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

да 38,8 50,9 54,0 56,9 60,2

нет 60,4 48,4 45,0 42,5 39,4

нет ответа 0,7 0,8 1,0 0,6 0,4

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 3.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Посещаете ли Вы церковь

(или иное культовое помещение по вероисповеданию)?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

да 54,4 51,0

нет 45,3 48,1

нет ответа 0,3 0,9

Всего 100 100

ВОПРОС 04. УКАЖИТЕ, КАК ЧАСТО ВЫ ПОСЕЩАЕТЕ ЦЕРКОВЬ 
ИЛИ ИНОЕ КУЛЬТОВОЕ ПОМЕЩЕНИЕ ПО ВЕРОИСПОВЕДАНИЮ?

Таблица 4.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Укажите, как часто Вы посещаете церковь

или иное культовое помещение по вероисповеданию?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

каждую неделю 3,6 2,9 4,2

каждый месяц 7,3 5,1 9,1

несколько раз 
в год 

24,7 18,6 29,9
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Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

один раз в год 
и реже 

16,4 15,6 17,1

нет ответа 48,0 57,8 39,7

Всего 100 100 100

Таблица 4.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное культовое помещение по вероисповеданию?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

каждую 
неделю 

1,8 1,8 3,2 6,4 5,1

каждый 
месяц 

5,4 6,5 6,1 8,1 11,0

несколько 
раз в год 

19,4 23,2 23,2 25,8 33,1

один раз 
в год 
и реже 

12,2 18,9 21,2 16,7 11,0

нет ответа 61,2 49,6 46,3 43,1 39,8

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 4.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Укажите, как часто Вы посещаете церковь

или иное культовое помещение по вероисповеданию?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

каждую неделю 5,1 2,8

каждый месяц 5,9 8,1

несколько раз в год 24,0 25,1

один раз в год и реже 19,1 14,9

нет ответа 45,9 49,1

Всего 100 100
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ВОПРОС 05. ИСПОЛНЯЕТЕ ЛИ ВЫ РЕЛИГИОЗНЫЕ ОБРЯДЫ?

Таблица 5.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Исполняете ли Вы религиозные обряды?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

да 29,9 23,0 35,7

нет 69,3 76,2 63,5

нет ответа 0,8 0,8 0,8

Всего 100 100 100

Таблица 5.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Исполняете ли Вы религиозные обряды?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

да 19,4 25,7 28,0 33,6 45,3

нет 79,9 73,3 71,1 65,6 54,3

нет ответа 0,7 1,0 1,0 0,8 0,4

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 5.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Исполняете ли Вы религиозные обряды?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

да 31,1 29,3

нет 68,2 69,8

нет ответа 0,7 0,9

Всего 100 100
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ВОПРОС 06. ИМЕЕТЕ ЛИ ВЫ ДОМА ИКОНЫ, ПРЕДМЕТЫ КУЛЬТА?

Таблица 6.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

да 71,4 64,5 77,2

нет 27,8 34,4 22,2

нет ответа 0,8 1,1 0,6

Всего 100 100 100

Таблица 6.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

да 62,9 70,5 68,2 75,0 81,1

нет 36,7 28,5 30,2 24,2 18,9

нет ответа 0,4 1,0 1,6 0,8 0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 6.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

да 73,6 70,1

нет 25,7 29,0

нет ответа 0,7 0,9

Всего 100 100
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ВОПРОС 07. ЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ РЕЛИГИОЗНУЮ ЛИТЕРАТУРУ?

Таблица 7.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Читаете ли Вы религиозную литературу?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

да, читаю часто 7,4 5,1 9,2

да, читаю редко 21,8 18,9 24,2

нет, не читаю 69,9 74,8 65,9

нет ответа 0,9 1,1 0,7

Всего 100 100 100

Таблица 7.2. Распределение ответов респондентов
различных возрастных категорий на вопрос «Читаете ли Вы религиозную литературу?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

да, читаю 
часто 

3,2 3,5 4,8 10,8 16,1

да, читаю 
редко 

19,1 18,2 24,1 22,8 26,4

нет, 
не читаю 

77,3 77,3 69,8 65,3 57,1

нет ответа 0,4 1,0 1,3 1,1 0,4

Всего 100 100 100 100 100



127

Таблица 7.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Читаете ли Вы религиозную литературу?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

да, читаю часто 4,9 8,8

да, читаю редко 24,5 20,2

нет, не читаю 69,9 69,9

нет ответа 0,7 1,0

Всего 100 100

ВОПРОС 08. ОТМЕТЬТЕ, К КАКОЙ КАТЕГОРИИ ОТНОСИТСЯ 
РЕЛИГИОЗНАЯ ЛИТЕРАТУРА, КОТОРУЮ ВЫ ЧИТАЕТЕ 
(ВОЗМОЖНЫ НЕСКОЛЬКО ВАРИАНТОВ ОТВЕТОВ)

Таблица 8.1. Распределение ответов респондентов на вопрос
«К какой категории относится религиозная литература, которую Вы читаете?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

читаю только свя-
щенное писание 
своей религии

14,2 11,6 16,3

читаю различную 
религиозную 
литературу своей 
религии

12,6 9,5 15,2

читаю литературу 
религиозного 
содержания, ка-
сающуюся других 
религий

8,7 9,5 8,0
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Таблица 8.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«К какой категории относится религиозная литература, которую Вы читаете?», %

Варианты ответов 18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

читаю только свя-
щенное писание 
своей религии

9,0 10,3 13,2 18,3 21,3

читаю различную 
религиозную 
литературу своей 
религии

9,0 9,6 14,5 14,4 16,5

читаю литературу 
религиозного 
содержания, ка-
сающуюся других 
религий

9,0 7,6 9,0 8,9 9,4

Таблица 8.3. Распределение ответов жителей Красноярска
и других населенных пунктов Красноярского края на вопрос

«К какой категории относится религиозная литература, которую Вы читаете?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

читаю только священное 
писание своей религии

13,3 14,7

читаю различную религи-
озную литературу своей 
религии

14,2 11,7

читаю литературу 
религиозного содержа-
ния, касающуюся других 
религий

15,7 4,6
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ВОПРОС 09. ПОЖАЛУЙСТА,
ОПРЕДЕЛИТЕ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К МОЛИТВЕ:

Таблица 9.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

знаю молитвы своей религии, 
молюсь

23,6 14,1 31,4

молитвы не знаю, но потреб-
ность в молитве ощущаю 
и молюсь своими словами

40,1 34,6 44,7

не молюсь, потребности 
в этом не испытываю

35,6 50,6 23,1

нет ответа 0,7 0,7 0,8

Всего 100 100 100

Таблица 9.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

знаю молитвы 
своей религии, 
молюсь

15,5 17,9 22,5 28,6 35,4

молитвы 
не знаю, но 
потребность 
в молитве 
ощущаю и мо-
люсь своими 
словами

33,8 41,8 41,2 42,2 40,2

не молюсь, 
потребно-
сти в этом 
не испытываю

50,4 39,0 35,7 28,4 24,0

нет ответа 0,3 1,3 0,6 0,8 0,4

Всего 100 100 100 100 100
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Таблица 9.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

знаю молитвы своей 
религии, молюсь

27,5 21,2

молитвы не знаю, но 
потребность в молитве 
ощущаю и молюсь свои-
ми словами

36,0 42,6

не молюсь, потребности 
в этом не испытываю

36,3 35,1

нет ответа 0,2 1,1

Всего 100 100

ВОПРОС 10. ОБЩАЕТЕСЬ ЛИ ВЫ СО СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕМ?

Таблица 10.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

да, каждую 
неделю 

1,4 1,4 1,4

да, каждый месяц 3,4 2,5 4,1

да, несколько раз 
в год

7,9 6,9 8,7

да, один раз в год 
и реже

15,4 14,1 16,5

нет 71,4 74,6 68,9

нет ответа 0,5 0,6 0,5

Всего 100 100 100
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Таблица 10.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

да, каждую 
неделю 

0,7 1,3 0,6 2,5 1,6

да, каждый 
месяц 

3,2 2,3 3,2 3,1 5,9

да, не-
сколько раз 
в год

4,7 6,8 7,4 8,9 12,2

да, один 
раз в год 
и реже

11,2 13,9 18,0 17,5 16,5

нет 79,9 75,3 70,1 67,2 63,8

нет ответа 0,4 0,5 0,6 0,8 0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 10.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

да, каждую неделю 1,4 1,4

да, каждый месяц 4,1 3,0

да, несколько раз в год 8,8 7,3

да, один раз в год и реже 12,7 17,1

нет 73,1 70,4

нет ответа 0 0,8

Всего 100 100
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ВОПРОС 11. ОТМЕТЬТЕ, КАКИМ РЕЛИГИЯМ И РЕЛИГИОЗНЫМ 
ТЕЧЕНИЯМ ВЫ ДОВЕРЯЕТЕ, А К КАКИМ ИСПЫТЫВАЕТЕ 
НЕДОВЕРИЕ

Таблица 11.1. Общее распределение ответов респондентов на вопрос:
«Каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, 

а к каким испытываете недоверие?», %
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22,3 81,1 20,7 13,0 15,6 22,0 5,7 3,9 4,4 4,2 3,8 6,9
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веряю

39,9 9,2 41,3 47,9 52,1 43,8 60,6 60,1 66,5 54,4 56,4 53,9

затруд-
няюсь 
отве-
тить

37,1 9,2 37,3 38,4 31,6 33,6 33,1 35,4 28,3 40,8 39,2 38,5

нет 
ответа

0,6 0,5 0,7 0,7 0,7 0,7 0,6 0,6 0,8 0,7 0,6 0,7

Всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Таблица 11.3.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие?». 

Вариант ответа «Не доверяю», %

Вариант ответа 
«Не доверяю»

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

Христиане веры 
евангельской

35,6 38,3 40,2 39,2 48,0

Православие 12,2 11,6 8,4 6,9 6,3

Католицизм 37,4 41,3 39,9 39,2 50,4

Иудаизм 42,1 47,1 46,9 46,9 58,3

Ислам 48,2 52,9 54,3 45,8 61,4

Буддизм 38,1 41,3 42,8 43,1 55,9

Баптисты 53,2 61,5 62,1 60,3 66,1

Община 
Виссариона

52,9 59,4 60,5 62,2 65,7

Свидетели Иеговы 60,8 66,2 68,5 66,4 70,9

Самаритяне 48,6 52,4 56,9 54,7 60,2

Пятидесятники 50,4 54,4 59,5 57,2 61,4

Кришнаиты 49,6 51,6 54,7 52,8 63,0
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Таблица 11.3.3. Распределение респондентов различных возрастных категорий,
затруднившихся ответить на вопрос «Каким религиям

и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие?». %

Вариант ответа 
«Затрудняюсь 

ответить»
18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

Христиане веры 
евангельской

42,4 38,5 36,0 36,4 31,5

Православие 13,7 10,3 5,8 9,4 6,3

Католицизм 40,6 37,0 36,3 40,8 30,3

Иудаизм 42,8 39,0 38,3 39,4 31,1

Ислам 34,2 31,7 28,9 34,7 27,6

Буддизм 34,5 36,3 30,5 35,0 29,9

Баптисты 39,9 32,2 31,8 32,5 29,1

Община 
Виссариона

41,0 35,3 36,0 32,5 32,7

Свидетели Иеговы 32,4 27,7 26,4 28,3 27,2

Самаритяне 45,0 42,1 39,2 39,4 37,8

Пятидесятники 43,9 40,6 36,7 37,8 37,0

Кришнаиты 41,0 40,1 38,6 38,6 33,1
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Таблица 11.3.4. Распределение респондентов различных возрастных категорий,
отказавшихся отвечать на вопрос «Каким религиям

и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие?». %

Вариант ответа
«Нет ответа»

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

Христиане веры 
евангельской

0,7 0,8 0,6 0,6 0,4

Православие 1,8 0,5 0,3 0 0

Католицизм 1,4 0,5 0,6 0,6 0,4

Иудаизм 1,4 0,5 1,0 0,6 0

Ислам 1,4 0,5 1,0 0,6 0

Буддизм 1,4 0,5 0,6 0,6 0,4

Баптисты 1,4 0,3 0,6 0,6 0,4

Община Виссариона 1,4 0,5 0,3 0,6 0,4

Свидетели Иеговы 1,4 0,5 0,6 0,8 0,4

Самаритяне 1,4 0,5 0,6 0,6 0,4

Пятидесятники 1,4 0,5 0,3 0,6 0,4

Кришнаиты 1,4 0,5 0,6 0,6 0,4
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ВОПРОС 12. СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ ВСТУПАТЬ В ОТНОШЕНИЯ 
С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ДРУГОГО ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ 
В КАЧЕСТВЕ:

Таблица 12.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Согласны ли Вы вступать в отношения с представителями другого вероисповедания 

в качестве…», %
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да 58,4 71,4 78,8 79,4 82,4 83,8 22,3

нет 40,1 27,1 20,4 19,8 16,8 15,5 76,5

нет ответа 1,4 1,6 0,8 0,8 0,8 0,8 1,3

Всего 100 100 100 100 100 100 100

Таблица 12.2. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Согласны ли Вы вступать 
в отношения с представителями другого вероисповедания в качестве…», %

В
ар

и
ан

ты
 о

тв
ет

о
в

ч
л

ен
о

в
 В

аш
ей

 с
ем

ь
и

б
л

и
зк

и
х 

д
р

уз
ей

со
се

д
ей

 п
о

 у
л

и
ц

е

ко
л

л
ег

 п
о

 р
аб

о
те

ж
и

те
л

ей
 о

д
н

о
го

 с
 В

ам
и

 
го

р
о

д
а,

 п
о

се
л

ка

ж
и

те
л

ей
 

К
р

ас
н

о
я

р
ск

о
го

 к
р

ая

н
е 

хо
те

л
 б

ы
 в

и
д

ет
ь

 и
х 

в
 К

р
ас

н
о

я
р

ск
о

м
 к

р
ае

м. ж. м. ж. м. ж. м. ж. м. ж. м. ж. м. ж.

да 60,3 56,9 70,5 72,1 78,7 78,9 78,1 80,4 81,9 82,9 83,3 84,2 22,7 21,9

нет 38,3 41,6 28,1 26,2 20,3 20,4 20,9 18,9 17,2 16,4 15,8 15,3 75,8 71,1

нет 
ответа

1,4 1,5 1,4 1,7 1,0 0,7 1,0 0,7 1,0 0,7 1,0 0,6 1,5 1,0

Всего 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Таблица 12.3.1. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос
«Согласны ли Вы вступать в отношения с представителями другого вероисповедания в качестве…». 

Вариант ответа «да», %

Согласны ли Вы 
вступать в отношения 
с представителями 
другого вероисповеда-
ния в качестве…
— Да

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

членов Вашей семьи 63,7 59,2 59,2 56,4 53,5

близких друзей 78,8 71,0 68,8 71,0 67,3

соседей по улице 82,0 79,3 80,7 77,2 74,4

коллег по работе 81,7 81,6 81,4 78,1 72,8

жителей одного с Вами 
города, поселка

82,4 86,4 85,9 80,8 74,4

жителей 
Красноярского края

83,8 87,4 86,5 82,5 76,4

не хотел бы видеть их 
в Красноярском крае

23,0 24,2 19,9 21,7 22,0
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Таблица 12.3.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Согласны ли Вы вступать в отношения с представителями другого вероисповедания в качестве…». 

Вариант ответа «Нет», %

Согласны ли Вы 
вступать в отношения 
с представителями 
другого вероисповеда-
ния в качестве…
— Нет

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

членов Вашей семьи 33,8 39,8 39,9 41,9 45,3

близких друзей 19,4 27,0 29,6 28,1 31,1

соседей по улице 16,2 20,2 19,0 22,5 24,0

коллег по работе 16,5 17,9 18,3 21,7 25,6

жителей одного с Вами 
города, поселка

15,8 13,1 13,8 18,9 24,0

жителей 
Красноярского края

14,4 12,1 12,9 17,2 22,8

не хотел бы видеть их 
в Красноярском крае

74,5 75,1 79,1 77,8 76,0

Таблица 12.3.3. Распределение респондентов различных возрастных категорий, не ответивших 
на вопрос «Согласны ли Вы вступать в отношения с представителями другого вероисповедания 

в качестве…». %

Согласны ли Вы 
вступать в отношения 
с представителями 
другого вероисповеда-
ния в качестве…
Нет ответа

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

членов Вашей семьи 2,5 1,0 1,0 1,7 1,2

близких друзей 1,8 2,0 1,6 0,8 1,6

соседей по улице 1,8 0,5 0,3 0,3 1,6

коллег по работе 1,8 0,5 0,3 0,3 1,6

жителей одного с Вами 
города, поселка

1,8 0,5 0,3 0,3 1,6

жителей 
Красноярского края

1,8 0,5 0,6 0,3 0,8

не хотел бы видеть их 
в Красноярском крае

2,5 0,8 1,0 0,6 2,0
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Таблица 12.5. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Согласны ли Вы вступать в отноше-
ния с представителями другого вероисповедания в качестве…».

Индексы шкал социальной дистанции

Распределение ответов в подгруппах Значение индекса

Общая шкала 3,83

Мужчины 3,82

Женщины 3,84

18-24 л. 3,77

25-34 л. 3,87

35-44 л. 3,84

45-54 л. 3,83

55-64 л. 3,83

Жители Красноярска 3,81

Жители населенных пунктов 
Красноярского края

3,84

ВОПРОС 13. СУЩЕСТВУЮТ ЛИ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ, В ВАШЕМ ГОРОДЕ РЕЛИГИОЗНО-
ЭКСТРЕМИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ, ВРАЖДЕБНО 
ВОСПРИНИМАЮЩИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДРУГОГО 
ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ?

Таблица 13.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Существуют ли, по Вашему мнению, 
в Красноярском крае, в Вашем городе религиозно-экстремистские организации, враждебно восприни-

мающие представителей другого вероисповедания?», %

Варианты 
ответов

в Краснояр-
ском крае

в Вашем 
городе

в Красноярском 
крае

в Вашем городе

м. ж. м. ж.

да, такие 
органи-
зации 
суще-

ствуют

37,1 27,8 35,7 38,3 26,8 28,5

нет, таких 
организа-

ций нет
18,3 26,3 20,3 16,5 28,2 24,6



144

Варианты 
ответов

в Краснояр-
ском крае

в Вашем 
городе

в Красноярском 
крае

в Вашем городе

м. ж. м. ж.

затруд-
няюсь 

ответить
44,4 45,7 43,6 45,2 44,5 46,6

нет 
ответа

0,2 0,2 0,3 0 0,4 0,2

Всего 100 100 100 100 100 100

Таблица 13.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае, в Вашем городе религиозно-экстремистские 

организации, враждебно воспринимающие представителей другого вероисповедания?», %

Варианты ответов 18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

в Красноярском 
крае

да, такие 
организации 
существуют

40,3 38,0 44,7 38,9 32,7

нет, таких орга-
низаций нет

19,1 21,4 13,5 16,7 20,5

затрудняюсь 
ответить

39,9 40,6 51,8 44,4 46,5

нет ответа 0,7 0 0 0 0,4

Всего 100 100 100 100 100
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Варианты ответов 18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

в Вашем городе

да, такие 
организации 
существуют

31,7 27,2 24,8 30,0 24,8

нет, таких орга-
низаций нет

26,3 30,2 22,5 25,3 26,0

затрудняюсь 
ответить

41,4 42,3 52,7 44,4 48,8

нет ответа 0,7 0,3 0 0,3 0,4

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 13.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае, в Вашем 

городе религиозно-экстремистские организации, враждебно воспринимающие представителей другого 
вероисповедания?», %

Варианты 
ответов

в Красноярском крае в Вашем городе

Красноярск
Нас. пункты 

края
Красноярск

Нас. пункты 
края

да, такие 
организации 
существуют

36,1 37,7 31,9 25,3
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Варианты 
ответов

в Красноярском крае в Вашем городе

Красноярск
Нас. пункты 

края
Красноярск

Нас. пункты 
края

нет, таких 
организаций 
нет

19,6 17,5 22,8 28,3

затрудняюсь 
ответить

43,9 44,7 44,6 46,3

нет ответа 0,3 0,1 0,7 0,1

Всего 100 100 100 100

ВОПРОС 14. С 4-ГО КЛАССА В РОССИЙСКИХ ШКОЛАХ ИЗУЧАЮТ 
УЧЕБНЫЙ ПРЕДМЕТ «ОСНОВЫ РЕЛИГИОЗНЫХ КУЛЬТУР 
И СВЕТСКОЙ ЭТИКИ» ПО ВЫБОРУ ОДНОГО ИЗ ШЕСТИ МОДУЛЕЙ. 
КАКОЙ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ВЫ ВЫБЕРЕТЕ ДЛЯ СВОИХ ДЕТЕЙ/
ВНУКОВ?

Таблица 14.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «С 4-го класса в российских школах 
изучают учебный предмет ОРКСЭ по выбору одного из шести модулей.

Какой из перечисленных Вы выберете для своих детей/внуков?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

Основы право-
славной культуры

39,2 34,2 43,3

Основы исламской 
культуры

1,6 2,1 1,3

Основы буддий-
ской культуры

1,1 1,5 0,7
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Какой из перечисленных Вы выберете для своих детей/внуков?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

Основы иудейской 
культуры

0,4 0,3 0,5

Основы мировых 
религиозных 

культур
27,8 27,9 27,7

Основы светской 
этики

27,7 30,7 25,2

нет ответа 2,3 3,3 1,4

Всего 100 100 100

Таблица 14.2. Распределение ответов респондентов различных возрастов на вопрос «С 4-го класса 
в российских школах изучают учебный предмет ОРКСЭ по выбору одного из шести модулей. Какой 

из перечисленных Вы выберете для своих детей/внуков?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

Основы 
право-
славной 
культуры

30,9 34,0 36,3 45,3 51,2

Основы 
исламской 
культуры

3,2 0,8 1,6 2,2 0,4

Основы 
буддийской 
культуры

2,2 0,8 1,3 0,8 0,4

Основы 
иудейской 
культуры

1,1 0 1,0 0 0

Основы 
мировых 
религи-
озных 
культур

32,0 31,0 27,0 26,4 21,3
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Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

Основы 
светской 
этики

29,1 31,0 30,9 22,2 24,8

Нет ответа 1,4 2,5 1,9 3,1 2,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 14.3. Распределение ответов жителей Красноярска
 и других населенных пунктов Красноярского края на вопрос

«С 4-го класса в российских школах изучают учебный предмет ОРКСЭ по выбору одного из шести 
модулей. Какой из перечисленных Вы выберете для своих детей/внуков?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

Основы православной 
культуры

34,6 41,9

Основы исламской 
культуры

2,4 1,2

Основы буддийской 
культуры

1,7 0,7

Основы иудейской 
культуры

0,7 0,2

Основы мировых религи-
озных культур

31,1 25,9

Основы светской этики 28,2 27,4

Нет ответа 1,4 2,8

Всего 100 100
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ВОПРОС 15. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 
НЕГАТИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ НА РЕЛИГИОЗНОЙ ПОЧВЕ?

Таблица 15.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Сталкивались ли Вы с проявления-
ми негативного поведения на религиозной почве?», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

нет, ни разу 51,6 49,1 53,6

да, один или 
несколько раз

22,7 23,7 21,9

да, много раз 8,9 9,8 8,1

затрудняюсь 
ответить

15,6 15,8 15,5

нет ответа 1,3 1,7 0,9

Всего 100 100 100

Таблица 15.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Сталкивались ли Вы с проявлениями негативного поведения на религиозной почве?», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

нет, ни разу 43,9 51,1 46,9 53,9 63,0

да, один 
или не-
сколько раз

23,7 22,9 25,7 22,2 18,1

да, много 
раз

9,7 10,8 8,7 8,3 5,9

затруд-
няюсь 
ответить

21,2 12,8 18,0 14,4 12,6

нет ответа 1,5 2,4 0,7 1,2 0,4

Всего 100 100 100 100 100
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Таблица 15.3. Распределение ответов жителей Красноярска
и других населенных пунктов Красноярского края на вопрос

«Сталкивались ли Вы с проявлениями негативного поведения на религиозной почве?», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

нет, ни разу 49,8 52,6

да, один или несколько 
раз

24,5 21,6

да, много раз 12,0 7,0

затрудняюсь ответить 13,2 17,1

нет ответа 0,5 1,7

Всего 100 100

ВОПРОС 16. С КАКИМИ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ СУЖДЕНИЙ ВЫ 
СОГЛАСНЫ, А С КАКИМИ — НЕ СОГЛАСНЫ?

Таблица 16.1.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Существование Бога не поддается сомнению», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

согласен 54,8 49,7 59,2

не согласен 17,7 21,4 14,6

затрудняюсь 
ответить

27,4 28,9 26,1

нет ответа 0,1 0,0 0,1

Всего 100 100 100
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Таблица 16.1.2 Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Существование Бога не поддается сомнению», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

согласен 39,9 53,1 57,9 58,9 64,6

не согласен 27,0 19,6 14,1 15,8 11,4

затруд-
няюсь 
ответить

33,1 27,2 27,7 25,3 24,0

нет ответа 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 16.1.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Существование Бога не поддается сомнению», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

согласен 48,5 58,6

не согласен 23,6 14,2

затрудняюсь ответить 27,7 27,2

нет ответа 0,2 0,0

Всего 100 100

Таблица 16.2.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Религиозные обряды выполнять 
необязательно, главное — верить», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

согласен 67,2 65,4 68,6

не согласен 13,4 12,0 14,5

затрудняюсь 
ответить

19,3 22,5 16,6

нет ответа 0,1 0,0 0,2

Всего 100 100 100



152

Таблица 16.2.2 Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Религиозные обряды выполнять необязательно, главное — верить», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

согласен 60,8 69,5 70,1 66,4 68,1

не согласен 13,7 11,1 11,3 15,3 16,5

затруд-
няюсь 
ответить

25,5 19,4 18,0 18,3 15,4

нет ответа 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 16.2.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Религиозные обряды выполнять необязательно, главное — верить», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

согласен 71,1 64,9

не согласен 10,6 15,0

затрудняюсь ответить 17,9 20,1

нет ответа 0,3 0,0

Всего 100 100

Таблица 16.3.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Чем больше религиозных объединений в Крае, тем лучше», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

согласен 12,4 11,8 13,0

не согласен 45,1 45,5 44,7

затрудняюсь 
ответить

42,2 42,7 41,8

нет ответа 0,2 0,0 0,5

Всего 100 100 100
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Таблица 16.3.2 Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Чем больше религиозных объединений в Крае, тем лучше», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

согласен 12,2 16,6 9,3 9,7 13,8

не согласен 41,4 45,6 43,1 48,1 46,5

затруд-
няюсь 
ответить

46,4 37,5 46,9 41,9 39,8

нет ответа 0,0 0,3 0,6 0,3 0,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 16.3.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Чем больше религиозных объединений в крае, тем лучше», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

согласен 10,0 13,9

не согласен 47,3 43,8

затрудняюсь ответить 42,2 42,3

нет ответа 0,5 0,1

Всего 100 100

Таблица 16.4.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Для того чтобы обращаться к Богу, не нужно регулярно посещать храм», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

согласен 72,8 70,0 75,1

не согласен 12,6 13,3 12,0

затрудняюсь 
ответить

14,4 16,6 12,7

нет ответа 0,2 0,1 0,2

Всего 100 100 100
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Таблица 16.4.2 Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Для того чтобы обращаться к Богу, не нужно регулярно посещать храм», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

согласен 71,2 75,8 73,0 71,1 72,0

не согласен 10,4 10,3 13,8 14,2 14,6

затруд-
няюсь 
ответить

18,3 13,6 12,5 14,7 13,4

нет ответа 0,0 0,3 0,6 0,0 0,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 16.4.3. Распределение ответов жителей Красноярска
и других населенных пунктов Красноярского края на вопрос

«Для того чтобы обращаться к Богу, не нужно регулярно посещать храм», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

согласен 76,0 70,9

не согласен 9,8 14,2

затрудняюсь ответить 13,7 14,9

нет ответа 0,5 0,0

Всего 100 100

Таблица 16.5.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Выполнение религиозных обря-
дов помогает поддерживать связь человека с Богом», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

согласен 38,9 34,0 43,0

не согласен 25,7 28,2 23,6

затрудняюсь 
ответить

35,2 37,8 33,1

нет ответа 0,2 0,0 0,3

Всего 100 100 100
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Таблица 16.5.2 Распределение ответов респондентов различных возрастов на вопрос «Выполнение 
религиозных обрядов помогает поддерживать связь человека с Богом», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

согласен 31,3 37,0 40,2 40,0 47,2

не согласен 32,0 30,7 16,7 26,9 20,1

затруд-
няюсь 
ответить

36,7 32,0 42,4 33,1 32,7

нет ответа 0,0 0,3 0,6 0,0 0,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 16.5.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Выполнение религиозных обрядов помогает поддерживать связь 

человека с Богом», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

согласен 38,0 39,5

не согласен 28,9 23,8

затрудняюсь ответить 32,6 36,7

нет ответа 0,5 0,0

Всего 100 100

Таблица 16.6.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Религиозные объединения 
должны находиться под жестким государственным контролем», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

согласен 40,1 40,0 40,3

не согласен 25,9 27,0 25,1

затрудняюсь 
ответить

33,7 32,9 34,3

нет ответа 0,2 0,1 0,3

Всего 100 100 100
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Таблица 16.6.2 Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Религиозные объединения должны находиться под жестким государственным контролем», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

согласен 37,4 37,5 38,9 42,2 45,7

не согласен 26,3 28,2 28,6 22,2 24,0

затруд-
няюсь 
ответить

36,3 34,0 31,5 35,6 30,3

нет ответа 0,0 0,3 1,0 0,0 0,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 16.6.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Религиозные объединения должны находиться под жестким государ-

ственным контролем», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

согласен 42,4 38,8

не согласен 22,5 28,0

затрудняюсь ответить 34,6 33,1

нет ответа 0,5 0,1

Всего 100 100

Таблица 16.7.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Для верующего человека необходимо регулярно общаться со священнослужителем», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

согласен 22,9 20,7 24,7

не согласен 44,0 44,4 43,7

затрудняюсь 
ответить

32,8 34,9 31,1

нет ответа 0,2 0,0 0,5

Всего 100 100 100



157

Таблица 16.7.2 Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Для верующего человека необходимо регулярно общаться со священнослужителем», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

согласен 17,6 21,4 21,9 24,2 30,7

не согласен 44,6 47,6 46,0 43,1 36,6

затруд-
няюсь 
ответить

37,8 30,7 31,5 32,5 32,7

нет ответа 0,0 0,3 0,6 0,3 0,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 16.7.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пун-
ктов Красноярского края на вопрос «Для верующего человека необходимо регулярно общаться 

со священнослужителем», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

согласен 19,6 24,9

не согласен 48,6 41,3

затрудняюсь ответить 31,1 33,8

нет ответа 0,7 0,0

Всего 100 100

Таблица 16.8.1. Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Знать молитвы необязательно, можно молиться своими словами», %

Варианты ответов
Общее 

распределение
Мужчины Женщины

согласен 73,6 70,7 75,9

не согласен 9,7 9,8 9,6

затрудняюсь 
ответить

16,5 19,5 14,0

нет ответа 0,2 0,0 0,5

Всего 100 100 100
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Таблица 16.8.2 Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос 
«Знать молитвы необязательно, можно молиться своими словами», %

Варианты 
ответов

18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л. 55-64 л.

согласен 64,0 74,1 76,5 76,7 75,2

не согласен 11,2 9,3 8,4 7,8 13,0

затруд-
няюсь 
ответить

24,8 16,4 14,5 15,3 11,8

нет ответа 0,0 0,3 0,6 0,3 0,0

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 16.8.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос «Знать молитвы необязательно, можно молиться своими словами», %

Варианты ответов Красноярск Населенные пункты края

согласен 74,3 73,1

не согласен 7,9 10,7

затрудняюсь ответить 17,1 16,2

нет ответа 0,7 0,0

Всего 100 100

ВОПРОС 17. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СОСТОЯНИЕ
МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РОССИИ 
И КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ?

Таблица 17.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы оцениваете состояние 
межконфессиональных отношений в России и Красноярском крае?», %

Варианты 
ответов

в Российской 
Федерации

в Красно-
ярском 

крае

в Российской 
Федерации

в Красноярском 
крае

м. ж. м. ж.

позитив-
но

35,4 37,6 37,3 33,8 39,6 36,0

негативно 14,6 14,1 16,3 13,2 14,8 13,5
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затруд-
няюсь 
ответить

49,9 48,1 46,3 52,8 50,3 48,1

нет 
ответа

0,1 0,2 0 0,2 0,1 0,2

Всего 100 100 100 100 100 100

Таблица 17.2. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий на вопрос: 
«Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных отношений в России и Красноярском крае?», %

Варианты ответов 18-24 л. 25-34 л. 35-44 л. 45-54 л.
55-64 

л.

в Российской 
Федерации

позитивно 32,4 33,8 40,5 33,9 37,0

негативно 16,9 14,9 12,9 14,7 13,8

затрудняюсь 
ответить

50,7 51,1 46,3 51,4 49,2

нет ответа 0 0,3 0,3 0 0

Всего 100 100 100 100 100

в Красноярском 
крае

позитивно 34,9 35,5 43,7 36,4 38,2

негативно 16,9 15,4 8,7 14,2 15,4

затрудняюсь 
ответить

48,2 48,9 47,3 49,4 46,1

нет ответа 0 0,3 0,3 0 0,4

Всего 100 100 100 100 100

Таблица 17.3. Распределение ответов жителей Красноярска и других населенных пунктов 
Красноярского края на вопрос: «Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных отношений 

в России и Красноярском крае?», %

Варианты 
ответов

в Российской Федерации в Красноярском крае

Красноярск
Населенные 
пункты края

Красноярск
Населенные 
пункты края

позитивно 36,8 34,5 38,9 36,9

негативно 14,0 15,0 12,3 15,1

затрудняюсь 
ответить

48,8 50,5 48,3 48,0

нет ответа 0,3 0 0,5 0

Всего 100 100 100 100
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